

Știința

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Anul LII Nr. 12 561

Miercuri 12 ianuarie 1983

6 PAGINI - 50 BANI

ACȚIUNI ȘI MĂSURI PRACTICE, EFICIENTE PENTRU ÎNFĂPTUIREA HOTĂRÎRILOR CONFERINȚEI NAȚIONALE A PARTIDULUI O mare îndatorire și o mare răspundere a metalurgiștilor: METALUL NECESAR ECONOMIEI - ASIGURAT RITMIC, INTEGRAL, DE BUNĂ CALITATE!

Care este caracteristica principală a dezvoltării metalurgiei în actualul cincinal și, prin această prismă, cum pot fi apreciate rezultatele obținute în activitatea productivă a ramurii în anul 1981 și 1982?
De la bun început, se cuvine precizat că întreaga concepție de fabricare și dezvoltare a acestei ramuri, integrată armonios în sistemul economic național, aparține secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu. Datorită orientărilor și indicațiilor deosebit de prețioase pe care metalurgiștii țării le-au primit permanent din partea secretarului general al partidului, industria metalurgică intră în actualul cincinal într-o nouă etapă evolutivă, caracterizată prin accentuarea laturilor calitative ale producției de metal, prin intensificarea procesului de modernizare și diversificarea sortimentală, potivită exigențelor din ce în ce mai mari ale industriei constructoare de mașini și ale celorlalte ramuri ale economiei naționale. Ca urmare a unor măsuri aplicate consecvent pe linia realizării unor noi unități metalurgice și a unor noi capacități de producție pe marile platforme metalurgice de la Galați, Hunedoara, Reșița, Târgoviște, a dotării suplimentare și modernizării unor secții de elaborare și prelucrare a oțelului din celelalte unități, a perfecționării pregătirii cadrelor și organizării procesului de producție a fost dezvoltată cu rapiditate baza tehnică a ramurii; astfel încât s-a putut realiza în industria metalurgică a reușit în primul doi ani ai cinci-

Neculai AGACHI
ministru industriei metalurgice

nalului actual să se ridice la nivelul necesităților, făcând față cu succes nu numai cerințelor cantitative sporite de metal, ci și celor calitative, inclusiv pentru subramurile de vîrf ale industriei constructoare de mașini. Se realizează în prezent în țară mărci de oțeluri și sortimente de produse metalurgice de înaltă tehnicitate care pină acum

CONVORBIRILE Științei LA ÎNCEPUT DE AN

se asigurau din import, cum sînt: oțelurile speciale de scule, oțelurile pentru rulmenți și organe de asamblare, unele sortimente de bare trase, sirme treflate, table și benzii pentru industria electrotehnică, table și benzii inoxidabile, table pentru industria navală, țevi pentru cazane, material tubular pentru forajul la mare adîncime, inserții metalice pentru anvelope auto și altele. Prin eforturile deosebite ale metalurgiștilor, anul 1982 a marcat, de asemenea, o serie de rezultate bune în domeniul diversificării producției, creșterii nivelului tehnic și calitativ al produselor metalurgice și, în consecință, s-a asigurată valorificarea superioară a metalului și a materiei prime care concurează la obținerea

acestuia. Au fost obținute unele rezultate bune și pe linia reducerii consumurilor specifice de materii prime și materiale, precum și de combustibili, consumul integrat al acestora pe tona de oțel fiind redus cu aproape 30 kg combustibil convențional față de anul 1980. Ca urmare, cheltuielile materiale au fost reduse în 1982 față de anul anterior cu 3,5 lei la 1 000 lei producție-marfă, iar beneficiile au crescut în aceeași perioadă cu peste-un miliard lei.
Cu toate acestea, trebuie să arătăm că rezultatele generale obținute pe ansamblul ministerului nu sînt de natură să ne mulțumescă, ele neridicîndu-se în anul 1982 la nivelul capacității unităților metalurgice, al dotărilor de care dispune în prezent metalurgia și al tuturor cerințelor de metal pentru consumul intern și pentru export. Datorită unor neajunsuri în activitatea internă și în desăvîrșirea programelor de cooperare cu celelalte ministere nu s-a reușit asimilarea unor sortimente noi, de mare necesitate, nu s-au realizat integral prevederile de plan la unele sortimente, iar rezultatele economice ale unor unități metalurgice s-au situat mult sub nivelul planificat.
— Conferința Națională a partidului a pus în fața metalurgiștilor noi sarcini, noi îndatoriri, care converg spre asigurarea unui salt calitativ în această importantă ramură economică. Concret, cum se va acționa în acest scop?

BUZĂU: Metalul — valorificat superior

Colectivul întreprinderii de sîrmă Buzău acordă în acest an o atenție deosebită valorificării superioare a fiecărei tone de metal. În întreprindere s-a generalizat procesul de trefilare cu unger hidromecanic, care asigură diminuarea consumului de metal și creșterea gradului de valorificare a acestei materii prime. Se află în curs de montaj o linie de presare și două cupatoare de calcinare, realizate prin autotote, destinate fabricării unor electrozi pentru solicitări de economie națională. În cadrul acestei săptămîni, se va definitivă micro-instalația de zincare la cald a sirmelor de 0,2-0,4 mm, care se realizează pentru prima dată în România. O preocupare susținută manifestată metalurgiștilor în întreprindere și în privința valorificării materialelor refolabile în vederea fabricării de produse necesare în construcții și agricultură. Pentru acest an, ei și-au propus să economisească 700 tone de metal, cu 200 tone mai mult decît în 1982. (Stelian Chipser, corespondentul „Științei”).

(Continuare în pag. a V-a)

PREȘEDINTELE NICOLAE CEAUȘESCU a primit pe trimisul special al președintelui S. U. A., subsecretar de stat pentru probleme politice

Președintele Republicii Socialiste România, tovarășul Nicolae Ceaușescu, a primit, marți, 11 ianuarie, la Predeal, pe Lawrence S. Eagleburger, trimis special al președintelui S.U.A. Ronald Reagan, subsecretar de stat pentru probleme politice.
La primire a luat parte Ștefan Andrei, ministrul afacerilor externe. Au fost de față David B. Funderburk, ambasadorul S.U.A. la București, și Mark Palmer, adjunct al asistentului secretarului de stat pentru probleme europene.
Oaspețele a adresat președintelui Nicolae Ceaușescu un cordial mesaj personal și cele mai bune urări din partea președintelui Statelor Unite ale Americii, Ronald Reagan.
Mulțumind, tovarășul Nicolae Ceaușescu a rugat să se transmită un cald salut și cele mai bune urări

președintelui Statelor Unite ale Americii.
În timpul convorbirii a fost relevată evoluția pozitivă a raporturilor româno-americane pe cele mai diverse planuri, continuîndu-se dorința de largire în continuare a acestora, în spiritul principiilor cuprinse în documentele și înțelegerile convenite la cel mai înalt nivel, spre binele celor două țări și popoare, al cauzei păcii, cooperării și înțelegerii între națiuni.
În cursul schimbului de vederi cu privire la viața internațională s-a subliniat necesitatea de a se acționa pentru rezolvarea pe cale politică, prin tratative, a stărilor de război, a tuturor diferendelor dintre state, pentru înfăptuirea dezarmării, și în primul rînd a dezarmării nucleare, pentru succesul negocierilor de la Geneva privind armele nu-

cleare cu rază medie și armele strategice, pentru înghețarea bugetelor militare și reducerea armamentelor, pentru încheierea cît mai curînd cu rezultate pozitive a reuniunii de la Madrid, pentru întărirea securității și colaborării europene, pentru lichidarea subdezvoltării și instaurarea unei noi ordini economice, pentru salvagărdarea și consolidarea păcii în întreaga lume.
Subsecretarul de stat a exprimat grațitudinea sa pentru întreprinderea acordată, manifestîndu-și satisfacția de a fi primit de șeful statului român, de a avea un larg schimb de păreri privitor la ansamblul relațiilor dintre cele două țări, precum și la unele aspecte majore ale vieții politice internaționale.
Primirea s-a desfășurat într-o atmosferă cordială.

GÎNDIREA ȘI ACȚIUNEA REVOLUȚIONARĂ A TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU — remarcabilă contribuție la îmbogățirea teoriei socialismului științific, a practicii construcției socialiste

ROMÂNIA SOCIALISTĂ — stat al democrației muncitorești, revoluționare

„Dezvoltarea democrației socialiste, participarea maselor la conducere presupun așezarea fermă a întregii vieți sociale pe bază de legi și norme care să stabilească cu precizie direcțiile de activitate. Să veghem să se asigure un echilibru și o concordanță corespunzătoare între organele democratice și organismele de stat, care nu se contrapun ci trebuie să conlucreze în mod armonios formînd sistemul unitar al democrației socialiste, al statului democratic socialist, al statului democrației muncitorești, revoluționare”.

NICOLAE CEAUȘESCU

Țara întreagă a sărbătorit de curînd trei decenii și jumătate de la memorabila zi de 30 Decembrie 1947, cînd în România a fost abolită monarhia și proclamată Republica. S-au produs de atunci evoluții de anvergură, mutații profunde în toate sferele vieții sociale-economice, ideologice, politice, culturale. Alături de acestea, un proces de continuă perfecționare și dezvoltare a străbătut în toți acești ani înseși statul nostru.

largă circulație teza ascuțirii luptei de clasă pe măsura înaintării în construcția socialistă și cea pozitivă a ceea ce dicitura proletariatul ar fi o putere nedegradată de lege — istoria a consențențat abuzuri și ilegalități în diverse țări socialiste, printre care și în țara noastră. Ilegalități pe care, după cum este bine știut, partidul nostru le-a analizat, restabilind adevărul și repunînd în deplinele ei drepturi legalitatea socialistă. În același timp au fost stabilite măsurile ferme care să garanteze că asemenea abuzuri și ilegalități nu se vor mai repeta în România.

Avădar, istoria a demonstrat că unitatea dintre socialism și democrație nu se realizează de sine, în mod automat. Cucerirea puterii politice și apoi făurirea bazei economice și tehnico-materiale a socialismului reprezintă o creație politică și economică, premisele obiective care fac posibilă și necesară asigurarea și adîncirea democrației socialiste. Transformarea posibilă în realitate este opera factorului politic conducător al societății, a partidului comunist, a activității politico-organizatorice și culturale-educative a acestuia, în vederea asigurării deplinei manifestări a posibilității de creație a maselor, transformării poporului în subiect activ al istoriei, participării sale la conducerea efectivă a societății.

Baza înfăptuirii celei mari democrații — lichidarea proprietății private asupra mijloacelor de producție. Procesul de devenire a statului nostru, ca stat al democrației muncitorești, în care s-a realizat guvernarea societății de către poporul însuși, liber și stăpîn pe destinele sale, a cunoscut două mari etape: prima, care durază aproximativ pînă la cel de-al IX-lea Congres al partidului și a doua, care începe cu acesta și continuă și în prezent. Chiar de la început, prin instaurarea puterii oamenilor muncii, prin lichidarea proprietății private asupra mijloacelor de producție și trecerea la infăptuirea principului socialist de repartiziție a produsului social și veniturii naționale au fost puse — așa cum aprecia tovarășul Nicolae Ceaușescu — bazele pentru înfăptuirea celei mari democrații pe care a cunoscut-o vreodată omenirea. Dar în cadrul acestei prime perioade absolutizarea determinismului economic în dezvoltarea societății a generat ideea că afirmarea și perfecționarea democrației socialiste au loc în mod automat, ca urmare a dezvoltării forțelor de producție. N-a fost întimplător faptul că tocmai în această perioadă — cînd a existat o asemenea înțelegere — producționismul și economismul au avut o

lărgă circulație teza ascuțirii luptei de clasă pe măsura înaintării în construcția socialistă și cea pozitivă a ceea ce dicitura proletariatul ar fi o putere nedegradată de lege — istoria a consențențat abuzuri și ilegalități în diverse țări socialiste, printre care și în țara noastră. Ilegalități pe care, după cum este bine știut, partidul nostru le-a analizat, restabilind adevărul și repunînd în deplinele ei drepturi legalitatea socialistă. În același timp au fost stabilite măsurile ferme care să garanteze că asemenea abuzuri și ilegalități nu se vor mai repeta în România.

Avădar, istoria a demonstrat că unitatea dintre socialism și democrație nu se realizează de sine, în mod automat. Cucerirea puterii politice și apoi făurirea bazei economice și tehnico-materiale a socialismului reprezintă o creație politică și economică, premisele obiective care fac posibilă și necesară asigurarea și adîncirea democrației socialiste. Transformarea posibilă în realitate este opera factorului politic conducător al societății, a partidului comunist, a activității politico-organizatorice și culturale-educative a acestuia, în vederea asigurării deplinei manifestări a posibilității de creație a maselor, transformării poporului în subiect activ al istoriei, participării sale la conducerea efectivă a societății.

Cadrul de manifestare a inițiativei și acțiunii maseilor — permanent perfecționat.

Ca urmare a liniei novatoare imprimată cursului istoriei noastre de către Congresul al IX-lea al Partidului Comunist Român — care inaugurează cea de-a doua etapă a procesului de devenire a statului în stat al democrației muncitorești, revoluționare — partidul, în frunte cu tovarășul Nicolae Ceaușescu, a întreprins o tenace și temeinică ac-

Cadrul de manifestare a inițiativei și acțiunii maseilor — permanent perfecționat.

Ca urmare a liniei novatoare imprimată cursului istoriei noastre de către Congresul al IX-lea al Partidului Comunist Român — care inaugurează cea de-a doua etapă a procesului de devenire a statului în stat al democrației muncitorești, revoluționare — partidul, în frunte cu tovarășul Nicolae Ceaușescu, a întreprins o tenace și temeinică ac-

Prof. univ. dr. Ladislav LÖRINCZ
Conf. univ. dr. Marin NEAGU

(Continuare în pag. a IV-a)

OAMENI AI MUNCII DIN INDUSTRIA METALURGICĂ!

Pentru dezvoltarea continuă a economiei naționale în acest an, țara are nevoie de cantități sporite de metal de înaltă calitate. Faceți totul pentru a folosi din plin, cu eficiență ridicată furnalele, cuptoarele și laminoarele, mașinile și utilajele moderne, pentru a reduce mai accentuat consumurile materiale și energetice, asigurînd astfel livrarea ritmică și integrală a tuturor produselor metalurgice necesare industriei prelucrătoare, progresului economiei!

Producția de oțel în 1983
15 200 000 tone
OȚEL

Lecția constructorilor

Istoria nouă a acestui cartier craiovean, Rovine II, se numără în ani, în cifra ai numeral. Și poate fi cuprinsă în puține cuvinte. Pe vremuri — citeva căsuțe rădăcite printre maidane. Apoi căsuțele au fost demolate și oamenii s-au mutat în centru, iar Rovine II rămăsese un fel de groapă de gunoi a orașului, unde se aventurau puștii pe vreme bună, cu jocurile lor și de unde nu mai puteai ieși ori ieșea decît dacă te aventurai pe vreme ploioasă.
Pe urmă, timid, au apărut primele blocuri, primele alet. Și, ca peste noapte, ele au împinzit toată zona. Și tot ca peste noapte au apărut terenurile de joacă, pomii, florile, citeva complexe comerciale, dispensarul, grădinița, școala. Și, într-un timp, s-a tot construit...
PICĂTURA DE CERNEALĂ
Profînd de prezența constructorilor acolo, m-am oprit la două dintre ultimele blocuri în construcție, blocuri de colț, G 17 și G 18, lipite unul de celălalt și care se vor un fel de bijuterie în beton. Dar în afară de faptul că sînt ultimele semne ale trecerii acestor constructori prin noul cartier, cele două blocuri mai au o semnificație. Ele sînt destinate celor ce au construit cartierul. Ele sînt așteptate chiar de constructori. S-au lăsat pe et la sfîrșit, poate dintr-un soi de altruism specific breslei ori, poate, pentru a simți mai viu imboldul de a da contur grabnic cartierului.
Faptul acesta, că pe ei s-au lăsat la urmă, îmi reaminteste o întâmplare recentă: la un centru de desfășurare a legumelor și fructelor tocmai sosiseră mere; mere mari, roșii, abia culese. Fără să șovăie, ca și cum ar fi fost cel mai firesc lucru, vînzătorul a pus de o parte citeva lazi, pe alee, expunînd la pură mare. „Astea sînt pentru noi!” Un fel de a aplica, fără probleme de conștiință, aceeași zicală potrivit căreia „cine-mparte, parte-și face”. Însă nu toată lumea se căldășește după acest „principiu”; printre mulți alții, constructorii cartierului Rovine II au demonstrat acest lucru. Cine e pus de societate să „impartă”, nu e pus să-și „facă parte” în detrimentul celorlalți. Așa este drept, așa este cinstit. Iar uchea zicală s-o lășăm unde-i este locul — în desuetudine.
Anlca FLORESCU

A fi zootehnist și a înțelege importanța muncii tale!

De-a dreptul senzational: o vacă, pe numele ei „Dărăbăncă” a dat, într-o perioadă de lactație, 63 (șaizeci și trei) de litri de lapte pe zi!
Lucrul ar putea să treacă drept o întimplare, o mare curiozitate, dacă n-ar exista, la aceeași fermă, și a doua vacă, numită „Emana”, care a depășit și ea, anul acesta, 60 de litri pe zi. Și poate că încă s-ar mai putea crede că și asta este o întimplare dacă producția medie a întregii ferme n-ar fi de aproape 6 000 de litri de lapte anual pe cap de vacă turajată.
O fermă cu 500 de vaci care livrează anual mult peste 100 de vagoane de lapte!
Frații zootehnisți, dați fuga la Dulbanu, în județul Buzău, ca să vedeți cum se face o asemenea treabă, ca să înțelegeți ce e corect se poate realiza (și cum) profesia dumneavoastră! Știm, prima dumneavoastră întrebare este: da, însă de unde are ferma Dulbanu hrana necesară pentru asemenea producții? Răspunsul este (și tocmai aici se află „cheia și lăcata”): ferma nu dispune de condiții speciale, nu se lăfăie în terenuri pentru cultură furajeră, nu primește nimic „în plus”. Ci: gospodărește cu chibzuință, pricepere și hărnicie ceea ce are. Tot ce are ferma aceasta din belșug este valoarea morală și profesională, adunate în mîna și în sufletul unui om — bîtrînului tehnician (țaran care și-a făcut studiile la fără frecvență) Andrei GABURĂ.
În cele ce urmează nu ne vom ocupa de latura tehnică a lucrurilor (poate o vom face cu alt prilej), răs-pîndirea experienței de aici fiind, mai degrabă, misiunea organelor agricole de specialitate), ci vom discuta cu Gabură despre el, despre viața și gîndurile lui, iar asta, cum veți vedea, va însemna un plîdător discurs despre etica muncii.

De la bun început, Andrei Gabură a ținut să ne spună că, participînd ca delegat la Conferința Națională a partidului a fost profund impresionat de modul în care a prezentat tovarășul Nicolae Ceaușescu, în Raportul său, problemele extrem de importante ale agriculturii, ale dezvoltării zootehniei în special, „Tovarășul Ceaușescu a subliniat cu putere marea răspundere ce revine creatorilor de animale și, într-adevăr, succesul muncii noastre a strîns legat de conștiința răspunde-

Ce gîndește un om care obține zilnic o producție de 63 de litri de lapte de la o vacă

ri care trebuie să-l însoțească pe zootehnist în orice clipă a activității sale”. Am vizitat apoi ferma și am văzut lucruri uluitoare, după care am purtat următoarea convorbire:
Reporterul: Ne lertăți că vă punem o întrebare... copilărească: ce este, pentru dumneavoastră, o vacă?
Andrei Gabură: O vacă nu înseamnă deloc același lucru pentru toți crescătorii de vaci. Așa cum nu pentru toți oamenii obiectul muncii lor înseamnă același lucru. Unii îl privesc cu răspundere, alții cu indiferență, după cum a reușit fiecare să înțeleagă importanța muncii sale și rosturile sale în societate. Vacile de aici, pe care eu le cunosc, pe fiecare, de cînd s-a născut, că eu le-am dat nume și număr matricol, le-am urmărit și le-am dirijat creșterea, însemnă enorm. Mie, aceste vaci, îmi vorbesc. Cînd trec prin grajd și mă uit la ele, ochii lor îmi vorbesc — îmi spun dacă sînt sătute ori flămînde, dacă sînt sănătoase, odihnite

sau dacă tînjesc după ceva și după ce anume.
Rep.: Producția ce mai mare de la o vacă o stîm — 63 de litri pe zi. Dar cea mai mică?
Gabură: Producția cea mai mică o stîm și eu, dar în urmărea de 15 litri. N-am ce să-mi reproșez în legătură cu ele, pentru că am făcut tot ce se putea face. Asta este potențialul lor biologic. Dar spun asta numai după ce am făcut pentru ele tot ce se putea face.
Rep.: N-ar putea fi vorba de nici un reproș. Această producție, cea mai mică, de 15 litri pe zi, este, pentru unele ferme pe care le-am cunoscut, cea mai mare producție. Ce ați face, de exemplu dacă am impresiunea să vizităm o fermă de vaci, din aceeași țară? Înțelegem că ea are o sosită în țară producție, în medie, 35 de litri pe zi, iar acum, după doi ani, produc 4-5 litri?...
Gabură: Ce-aș face? Cred că aș să mă duc în țară. N-aș suporta să văd așa ceva. Cei de acolo, unde or fi ei, trebuie trimiși să se ocupe de orice altceva. Mie aici, acum, cîva timp mi-a murit o vacă, Damaschina, mama vacii Emana care, anul acesta, produce de 63 de litri pe zi. Și Damaschina era o vacă foarte bună. Dar a făcut marș, din cauza unei boli care a fost înțepată de un insectă, și n-am mai putut s-o salvăm. Am stat la capătul ei și o vedeam cum se uită la mine și îmi cerea s-o scap, iar eu nu puteam să fac nimic, nimic. O săpîmîmă n-am putut să-nmîm în țară. După aceea m-am tot gîndit dacă n-a fost și greșala mea

pe undeva. Că nu l-am învățat și nu l-am dădăcit cît trebuie pe îngrijitor și să simtă cît de mare este răspunderea lui pentru animalul ce l-a dat în îngrijire. Că dragostea pentru aceste animale o fi ea, n-o fi, dar răspunderea trebuie de la Unu, omu nu poți să-i ceri, neapărat, dragostea pentru muncă lui, dragoste cu sila nu se poate, dar conștiințozitate, corectitudine și interes — asta da!
Rep.: Ce ați face dacă, să zicem, ați fi munit șef al unei ferme de vaci unde lucrurile nu merg ca lumea și ar trebui puse la punct?...
Gabură: Aici la noi, în vecinii, de exemplu, la Amaru? Întîi și întîi m-aș uita bine în jurul meu să văd ce am și, mai ales, pe cine am. Și mi-aș alege niște oameni și, să știți asta de la mine. Iată, în urmă cu niște ani, mi s-a oferit să trimitem un om la niște cursuri de specializare pentru înșămîntări artificiale. Conducerea noastră l-a ales pe un tehnician tînr. Destepîl băiatul, nimic de zis. Dar eu am intervenit și am obținut să trimitem încă unul, pe un țaran de al meu. Că tehnicianul, știu eu, era cu programul, cu orele de serviciu... Țăranul meu nu, el era cu munca atît cît și nevoie... Mare lucru! Și nu m-am înșelat. Că, în scurt timp, tehnicianul a plecat de la noi, atras de alte țări. Țăranul a rămas și e și acum specialistul nostru în domeniul respectiv.
Rep.: Dacă n-ați fi fost crescător de animale, ce ați fi fost?
Gabură: La mine s-a întimplat să fiu crescător de animale. Că am intrat la ferma asta, care tot a statului era, încă din 1936. Pe urmă am făcut tot războiul și tot aici m-am întors.

Mihail CARANFIL
Stelian CHIPER

(Continuare în pag. a II-a)

MUREȘ: Economii de energie și combustibil

Preocupat încă din primele zile ale acestui an de găsirea și aplicarea unor noi soluții tehnice care să contribuie la reducerea consumului de energie și combustibil, oamenii muncii din Industria Județului Mureș au obținut în prima decadă a lunii ianuarie importante economii de energie electrică, între altele, peste 300 MWh energie electrică, cantitate echivalentă cu producția unui hidrocentrale de putere medie. Totodată, în cazul economiilor, realizate îndeosebi prin recuperarea resurselor energetice refolosibile, se înscrie și cifra de 750 000 mc gaze naturale, cele mai însemnate economii înregistrîndu-le întreprinderile „IMATEX”, „Prod-complex” din Tirgu Mureș și întreprinderea de sticlărie și faianță din Sighișoara. (Gh. Giurgiu, corespondentul „Științei”).

CONSTANȚA: Noi capacități de producție

La întreprinderea piscicolă Constanța au intrat în producție trei noi obiective de investiții pentru prepararea din pește marlin și de apă dulce: fabrica de conserve de peste cu o capacitate de prelucrare de 4 000 tone pe an, înzestrată în totalitate cu utilaje produse de industria românească, secția de afumătoare și depozitul frigorific. De asemenea, în aceste zile s-au încheiat lucrările de extindere a peninelor Mihail Kogălniceanu, care are o suprafață de 30 hectare lucru de apă și este amenajată pentru creșterea dirijată a peștelui. (George Mihăescu, corespondentul „Științei”).

FAPTURI DIVERSE

Cu trenul la scară

Zilnic, autobuzele efectuează 126 de curse între Constanța și Agigea, pentru a-ți transporta pe cei 1400 de hidrotehnicieni care execută elucra de la mare a canalului și noul port Constanța-Sud. Intrucât autobuzele consumă mari cantități de motorină — ne scrie M. Georgescu — cineva a avut o idee inspirată: să se înlocuiască autobuzele cu trenurile. Și iată că începând din aceste zile, traseul autobuzelor este parcurs acum de patru perechi de trenuri personale, care au halle de urcare și coborâre în două zone dens populate ale orașului și în alte două zone de lucru ale șantierelor. Ce înseamnă asta? Se realizează o economie de zeci de mii de litri motorină pe lună. E ceva!

Merită osteneala!

Despre pasiunea lui Mihai Șagă din satul Pitești, județul Mureș, s-a dus vorba în toată țara. Impresia cu privire la el, cu soția sa, Măruța, și creștea an de an peste 20 de bovine (din care 10 vaci cu lapte), zeci de oi, 50 familii de albine și sute de păsări. Grajdul construit după o concepție proprie (și care a servit drept model pentru multe gospodării individuale din zona neocooperativizată) are asigurată alimentarea cu apă prin cadere liberă. Anul trecut a lărat stăutul nu mai puțin de 25.000 litri lapte, trei jumici gestante, doi taurăși, un porc și zeci de kilograme de lână, pe care a încasat peste 140.000 lei.

Merită osteneala!

La miez de noapte...

...în sectorul zootehnic al cooperativei agricole din Rahmănu, județul Tulcea, s-au furat trei indii, care cu doi ani înainte purcel. Deși plânseră să ia fiecare din ei câte trei purci, din grabă mare și din lăcomie și mai mare au înșafat zece. I-au înghesuit în porțapajul unei mașini și nu s-au mai oprit decât în comuna Basarabi — Constanța, de unde sînt, de fel, toți trei: Gheorghe Bărbulescu (proprietarul mașinii), Stoian Tătaru și Nicolae Ștanu. Purcii au fost tăiați pe capete și ficare și-a luat câte trei. Cum să-l împartă însă pe zecele? Pînă să-și stabilizeze și partea, le-au venit în ajutor oamenii legii și toți trei au înghesit în sec.

Paharul în plus...

Deși în starea în care se afla, cel mai cumințel lucru pentru Nicolae Stamate din Tg. Cărbunestii era să se ducă acasă să se culce, el a intrat, clătîndu-se, în restaurantul din piață și a cerut să mai bea. Ospătarul de la bar l-a sfătuit să nu mai insiste. Atît i-a trebuit lui Stamate! A început s-o insulte, s-o amenințe. L-au sfătuit și alți consumatori să se potolească. A atunci Stamate s-a nădușit asupra lor, dar în cele din urmă a fost imobilizat și dat pe mîna oamenilor de ordine. Apoi — după cum ne scrie președintele Judecătoarei Tg. Cărbunestii, C. Banja — scandalagat a fost poltuit cu o condamnare.

Record nedorit

În localitatea Cerna din județul Tulcea s-a înregistrat un record absolut în materie de construcții zootehnice. Despre ce este vorba? Construcția grajdurilor unei ferme pentru creșterea vacilor a început în anul 1976 și nici acum, în anul de grație 1983, adică după șapte ani de zile, grajdurile nu sînt terminate. Ele au fost înălțate doar pe jumătate. În decursul anilor s-au ocupat de ele două unități de specialitate. Acum lucrează aici niste mesieri de pe un șantier din Brăila. Dar în ritmul de muncă în care muncesc și ei, molipsindu-se probabil de la predecesori, sînt toate șanșele ca joanțele să mai aștepte mult și bine pînă... Pînă cînd, fraților!

„Trudea”, nu glumă!

Există în Bala Mare o unitate „Gospodina” cu un nume frumos: „Crenguța”. Urît este numai faptul săvîrșit de vinzătorul M.P. Sosin în unitate cîteva sute de sticle cu alcool dublu rafinat, ea a început să le „boteze” după un „ritual” ultrabanal: scotea dopurile originale, sustrăgea din fiecare sticlă cum e cinzeacă de alcool, punea la loc apă chioară, după care astupa sticlele în așa fel încît să nu se cunoscă. Pînă în momentul în care a fost prinsă asupra faptului „botezării” o sută de sticle și nu le-ar fi „iertat” nici pe celelalte. După cum nici pe ea n-o s-o ierte legea.

Rubrică realizată de Petre POPA și corespondenții „Șcintei”

STIL DE MUNCĂ REVOLUȚIONAR, STIL DE MUNCĂ EFICIENT

ACTIVISTUL DE PARTID

— permanent în mijlocul oamenilor, acționînd împreună cu ei pentru realizarea sarcinilor economice ale fiecărui colectiv

Există în viața fiecărui colectiv de muncă momente de referință, momente hotărîtoare. Acum, la începutul de an, cînd s-a trecut la mobilizarea eforturilor pentru îndeplinirea sarcinilor de plan în lumina hotărîrilor adoptate de Conferința Națională a partidului, este binevenit și necesar ca organele și organizațiile de partid să se reexamineze cu înaltă răspundere și exigență, în spirit critic și autocritic, activitatea desfășurată pentru a stabili măsuri hotărîtoare în vederea perfecționării stilului lor de muncă, eliminării cauzelor care au dus uneori la rușeri de timpuri, la înconsecvență în realizarea propriilor hotărîri.

...Criteriul de referință și exigențele ce se impun de acum înainte au fost deosebit de clare: ele porneau de la indicația dată de tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al partidului, potrivit căreia sarcinile de plan privind realizarea resurselor energetice trebuie considerate minime. Tocmai de aceea, într-o plenară a comitetului de partid cu activul de la Intreprinderea minieră Comănești au fost supuse unei critici aspre rămînerile în urmă în unele sectoare de activitate, calitatea scăzută a cărbunelui extras (pentru care întreprinderea a plătit în anul trecut penalizări de milioane de lei), ordinea și disciplina care lasă de dorit și altele. Fapt pozitiv, exigența și disciplina au fost înalte, au fost înalte în care întreprinderea a realizat o producție fizică netă suplimentară de peste 9.000 tone de cărbune.

Din aprecierile critice și autocritice plene a ajuns, firea, la unele concluzii necesare, binevenite. Reconsiderarea criteriilor de repartizare a forțelor în punctele-cheie ale producției, necesitatea înlăturii ordinii și disciplinei, creșterea nivelului de exigență în toate colectivele de muncă, lărgirea bazei obștești a muncii de partid au fost doar cîteva dintre aceste concluzii. Pe temeiul lor s-au formulat noi cerințe cu privire la activitatea de partid, la metode și de acțiune ce trebuie investit pentru a se dobîndi efecte maxime de la fiecare măsură și acțiune precizată.

Derulind activitatea din anul trecut, examinînd mai atent acțiunile inițiate de comitetul de partid, se poate spune că nu întodeauna, în

fața unor sarcini clare, precise s-a acționat unitar: n-au fost puse în consonanță mijloacele muncii politico-educative cu cele organizatorice, cu cele tehnice. De cele mai multe ori, diferitele analize se rezumă la simple puneri în temă cu principalele sarcini și neajunsuri din unele sectoare — la modul constatativ — urmate de dezbateri sumare, grabite, de afișarea unui panou cu o lozincă, și ea cu un conținut general, abstract.

Poate fi înținită, apoi, în activitatea comitetului de partid al minei o „inițiativă” care, sîndu-și controlul, îndrumarea și ajutorul concret, conduce sigur la formalism. Este vorba

de întocmirea pentru toate cele 20 de organizații de bază a unor materiale tip, așa-zise „cadru”. Și care, deși s-au putut fi dect generalizate. Așa s-au petrecut lucrurile cînd s-a analizat situația primirii în partid ori cînd nu au avut loc adunările generale de partid și s-au analizat concluziile asupra discuțiilor individuale (indiferent dacă aceste discuții s-au terminat sau nu). Și pentru a... simplifica și mai mult activitatea, înlocuind spiritul viu, dinamic al muncii de partid cu gablonul și formalismul, aici a devenit un fapt obișnuit practica de a se „împrumuta” de la o organizație de partid la alta referate care apoi se citea ca atare.

Deșigur, plenara comitetului de partid cu activul său poate fi considerată un revizor. Dar el este doar parțial; revizorului real, conștient trebuie să se facă simțit în organizațiile de bază. La locurile de muncă ale brigăzilor, în activitatea productivă a fiecărui om al muncii de la Intreprinderea minieră Comănești. Referatele bune, spiritul critic și autocritic, metodele dezbaterilor, măsurile adoptate de plenară își dovedesc viabilitatea, determină înlăturirea dorite numai în măsura în care se regăsesc în activitatea practică, de zi cu zi, acolo unde sînt hotărîtoare. Acestea sunt propunerile și soluțiile judecătoare prind viață. În ceea ce pri-

vește însă activitatea nemijlocită cu oamenii, direct la locul lor de muncă, controlul, îndrumarea și spiritul acordat organizațiilor de bază, comitetul de partid din întreprindere, ca de altfel și comitetul orașului, trebuie să aibă destule neîmpliniri. Evident, acum, la început de an, se poate aprecia că la Intreprinderea minieră Comănești există mari rezerve (neutilizate) și în ceea ce privește exploatarea zăcămintului de cărbune, dar și în ceea ce privește munca directă, concretă cu oamenii — rezerve care așteaptă să fie puse grabnic în valoare. Mai ales că, așa cum se sublinia în Raportul prezentat de tovarășul Nicolae Ceaușescu

VIATA DE PARTID in orașul Comănești

La Conferința Națională a partidului, „Sarcini importante revin minerilor în vederea realizării producției de cărbune și asigurării țării cu cărbune coalescibil și energetic, în conformitate cu programele stabilite”.

O situație asemănătoare — care pune în evidență deficiențele unui stil de muncă asemănător — am înținit și la Combinatul de prelucrare a lemnului din aceeași localitate. Aici am fost prezent în adunarea generală a reprezentanților oamenilor muncii. Bilanțul realizărilor arată că, deși s-au obținut o serie de succese în îndeplinirea unor indicatori de plan, la unele sortimente fizice multe luni de zile nu s-au atins nivelurile planificate. Înregistrîndu-se însemnate rezerve și la export. Nu vom insista însă acum asupra faptului că, deși materialul prezentat adună și nenumăratele manifeste de laudă de cîntăv al făcut abstractiv de ele, justificările înțindu-se lent. Au fost însă de reținut intervențiile reprezentanților centrale și ministerului de resort — Mircea Ștefan și Gheorghe Ți — care au venit în unitate cu cîteva zile mai înainte de data tinerii adunării. Această re- a permis să cunoașcă problemele reale cu care se confruntă combinatul: rispa de materii prime și materiale, fluxuri tehnologice înclinate, calificarea necorespunzătoare a

unor oameni. Toate aceste minusuri și altele, cu exemplificări, cu date concrete, puse față în față cu justificările invocate de șefii de secții și fabrici (parcă am asistat la o adunare numai a acestor șefi), au reprezentat pentru activitatea viitoare a combinatului un sprîjin binevenit, oportunitate.

În secții, comunistii, ceilalți oameni al muncii spun cu ce greutate și se confruntă, cunosc cauzele, au și propuneri pentru remediere lor. Ecolul preocupărilor și sugestiilor lor, al grațiozilor pe care le întîmpină nu s-a făcut însă auzit în adunarea reprezentanților oamenilor muncii. Aceasta probabil și pentru că secretarul adjunct al comitetului orașului Nicolae Ceaușescu la Intreprinderea Ailincă care avea sarcina să ajute la pregătirea temeinică a adunării generale, s-a îngrijit doar de aspectul „estetic” al sălii de ședințe și de prezența la aceasta. Dealtfel, prezent la această adunare a fost și tovarășul Dumitru Potoroacă, secretar al comitetului orașului de partid, care a sosit în ultima clipă, așa încît n-a putut să ajute cîntăv la buna desfășurare a adunării. Cu alte cuvinte, prezența la o adunare doar pentru a se „ponta” participarea la ea și nicidecum pentru a ajuta direct, concret la pregătirea și buna desfășurare.

Acum, cînd în fața colectivelor de muncă din întreprinderea minieră s-a ridicat sarcina patriotică de a contribui la asigurarea independentei energetice a țării — după cum se sublinia în Raportul prezentat de tovarășul Nicolae Ceaușescu la Conferința Națională a partidului, în 1983, peste 90 la sută din consumul de energie primară îl vom asigura cu forțele proprii, iar în domeniul utilizării materialelor lemnoase sarcina de reducere a consumului a fost stabilită la 35-38 la sută — este absolut necesară intensificarea sprînjului acordat de organele locale de partid or organizațiilor din întreprindere, conducătorilor colective ale acestora. Acest sprîjin trebuie să fie acordat însă nu doar în ședințe, ci în munca concretă, directă, vie cu oamenii, desfășurată în mijlocul lor, împreună cu ei, pentru îndeplinirea sarcinilor la fiecare loc de muncă, de către fiecare om al muncii.

Virgil GHEORGHITA

CUVINTUL CITITORILOR, CUVINTUL OAMENILOR MUNCII

sesizări • opinii • propuneri

Prin iluminat natural, economii de energie electrică

Economia de materii prime și materiale, de energie electrică e o problemă principală de care se ocupă intens și colectivul fabricii de transformatoare „Electroputere” Craiova. În ultima vreme, muncitorii, tehnicienii și inginerii de aici au reușit să găsească cheia unei ecuații deosebit de importante: iluminarea iluminatului electric cu iluminatul natural. Cum? Gospodărește. Oamenii muncii din secție, împreună cu o echipă de la serviciul mecano-energetic al întreprinderii, au montat pe acoperișurile lărilor de fabrică o serie de dispozitive clasice din beton peste 35 lăminatoare cu o suprafață de aproximativ 18 metri pătrați — fiecare — în total, 630 mp. Această „inovativă” simplă și gospodărească, în timp ce a făcut să pătrundă în hale lumina naturală, a făcut să iașă de acolo rispa de energie electrică. Mal mult: în condițiile

în care halele de lucru erau închise ermetic, fără puțina de a se face o aerisire normală, zeci de ventilatoare electrice de mare capacitate anecdotau conținutul pentru evacuarea fumului rezultat din operațiile de sudare a metalelor. Instalația de iluminat natural de care aminteam poate fi deschisă acum cu ușurință, fumul ieșind afară singur. Dacă nu fi nevoie de ventilatoare, aparate consumatoare de energie electrică. Cîntăv se pot întreba: ce s-a întîmplat cu cei 630 mp de plafon înlocuit cu iluminatul de sticlă? În nici un caz nu s-au risipit: daiele rezultate au fost folosite tot chibzuit, gospodărește. Din ele s-a construit un nou atelier de întreținere necesar întreprinderii.

Nicolae MAROGA, tehnician, întreprinderea „Electroputere”-Craiova

Pe cînd din nou la club?

Cu luni de zile în urmă, în Petrița, cunoscuta așezare minieră, funcționa un club muncitoresc. Pe la începutul anului 1981, clubul a fost închis pentru renovare. Cu această ocazie, în club s-a intrat în are executate unele lucrări de artă plastică, a fost reparat mobilierul, clubul dobîndind o înfățișare remarcabilă, demnă de un locas de cultură.

Clădirea este însă a urmat. Căci odată terminată opera de renovare, organele locale, după ce au primit cu multă dragoste clubul, au tras concluzia că el ar trebui... închis. De ce? Pentru că nu s-au amatori de cultură să facă mîndrie pe jos. Au fost puze zăvoare, au apărut lacățe și de luni de zile pl-

clor de petrițean n-a mai călcat prin sălile clubului renovat.

O singură întrebare nu și-au pus tovarășii de la consiliul popular: cine are nevoie de un club bine dotat, pe peretii căruia sînt zugrăvite lucrările de artă, dacă... clubul sînt închis? Noi, tinerii și bătrînii orașului, dorim un locas cultural deschis, în care să putem intra cu toții, să vedem acolo un film, să citim o carte, să ne distrîm. În acest scop, dorim să fim informați și rugăm să publicați și rîndurile noastre în rubrica „Cuvîntul cititorilor, cuvîntul oamenilor muncii”.

Un grup de tineri din orașul Petrița

O risipă de neînțeles

Intr-una din zilele lunii decembrie mă aflam cu treburi la Fabrica de zahăr din Tîndărești, județul Iașomîia. În corțea acestui unități, unde procesul de producție se desfășoară în plin, am întîlnit o risipă de asemenea proporții că, pur și simplu, m-a revoltat. Unul din reziduurile acestui fabricat este melasa. Acest subprodus, la respectiva fabrică, se depozitează în două cisterne de foarte mare capacitate (mii de tone), din care se livrează diferiților beneficiari. În ziua cînd am fost acolo, din ambele cisterne erau plutele ochi, melasa continuă să fie „depozitată” în ele! Firea, o imensă masă fluidă se scurgea în curte, formînd un strat de circa 40-50 cm! Drumul de acces în

unitate era inundat, iar persoanele care intrau și ieșeau mergeau prin melasă! Întrebînd ce se întîmplă cu această melasă, risipită, mi s-a răspuns că în zilele noastre, după ce a fost evacuată la canal.

Cum se știe, unitățile agricole au mare nevoie de acest produs, pe care îl amestecă cu pale tocate și-l dau în hrana animalelor. Dar Fabrica de zahăr din Tîndărești în loc să dea melasa unităților agricole o dă la canal.

Nu se găsește nimeni care să „dea la canal” asemenea apucăturii?

Păun ILIESCU, comuna Chirinoeni, județul Constanța

PE SCURT, DIN SCRISORI

● **Premieră industrială.** Recent, I.U.G. „Progresul” din Brăila a realizat excavatorul ST-1201 cu bract telescopic. Noui utilaj poate lucra alternativ cu trei tipuri de cupe de adîncime de 1,2, 1,5 și 1,8 m în funcție de lungimea bratului. (Prof. Dascăl, corespondent voluntar-Brăila)

● **Lucrări superficiale.** Datorită defecțiunilor, încă din faza de montare a automatelor de scară, la blocul nr. 66 din Calea Rahovei nr. 303 se înregistrează o mare cantitate de energie electrică. Desi blocul a fost dat în funcțiune în luna aprilie 1982, nici până acum organele investite cu rezolvarea lucrărilor nu au solicitat completarea tuturor automatelor de defecte de la cele 4 scări ale blocului. (Ilie Hanganu, Calea Rahovei nr. 303, București)

● **Prin muncă obștească.** În ultimele trei luni, harnicul colectiv de muncitori de la districtul 7 C.F.R. Tirgoviste-Sud a colectat și predat uzinelor „23 August” 85 tone de fier vechi. În întregul district au fost colectate și depozitate a metalelor și de colectare a fierului vechi continuă. (Gheorghe Muscaloiu — secția L7, C.F.R. Tîndărești)

● **Măsură necesară.** În ultima perioadă de timp, tot mai multe compozițe de pe mijloacele de transport în comun ale întreprinderii de transporturi București (I.T.B.) au fost montate... invers față de poziția normală. Din această cauză, compozițele biletelor se facea anevoios, mai ales în condiții de aglomerație. Cooperativă I.T.B. s-a reușit să realizeze toate compozițiile în poziția normală și la o înălțime corespunzătoare. (Prof. M. Dumitru, București)

● **Rispa și blocurile de desen.** Pentru reducerea consumului de hîrtie, propunem ca mai mult timp în urmă, în cadrul acestui rubrică, să se confecționeze copertile blocurilor de desen pentru elevii din școlile de copii și de adulți în armată. Din carton mai subțire se pot produce foile detașabile de desen care să poată fi puse într-o vâchile coperti. Cum pînă în prezent n-am constatat să se fi întreprins ceva în această privință, relau propunerea — cu speranța că, poate, va fi luată acum în considerare. În felul acesta s-ar evita rispa unei mari cantități de carton. (Petre Molise, corespondent voluntar)

A fi zootehnist...

(Urmare din pag. 1)

Că-e de principiu asta, al statorniciei; omul cînd se apucă de o treabă, apoi pe aceea s-o învețe și s-o face bine, cit se poate mai bine. În '57 am zis că nu știu prea multe lucruri și m-am apucat să-mi fac studiile. Aici învățăm, cităm, constatăm; de multe ori, aici, în grajd. Am devenit tehnician. Nu m-am gândit niciodată la o altă meserie dacă pe asta am apucat s-o învăț și s-o fac. Acuma, dacă statornicie și mă gândesc tot așa să fi fost, orice altă meserie să fi făcut. În orice altă muncă eu tot aștia aș fi fost, pentru că asta-i secretul mulțumirii omului în viață. Cînd am luat locaș în țară, ministerul m-a premiat și m-a trimis în America, într-o delegație de specialiști în agricultură. Am vizitat Indianapolis și alte state. Am văzut ferme de vaci extraordinar de moderne, de mecanizate. Și totuși, n-au putut să-mi arate o vacă cu o producție mai mare de 40 de litri pe zi. Cînd le vorbeam eu de „Dărăbanca” mea cu 83 de litri rămîneau cu gurile căscate. Eram mîndru, vă spun drept! Pe tine trebuie să te bizui, întodeauna. Odată a venit aici un tovarăș mai mare de prin ministri și mi-a promis că-mi face rost de niște groturi, că aveam mare nevoie... De

la Urziceni mi-a zis să mă duc să le iau. M-am dus de patru ori la Urziceni și tot n-am primit. Și mi-a zis: „Ce faci tu, Andrei, tață, cu mina ta, e bun făcut”. Și-am pus mina de mi-am făcut o bază, furajarea de nu mai am treabă cu nimeni și cu nimic. Din și au zis: „Te felicităm și să-ți dea-mi minieră să isco-dești, să fie stăruitor și meticulos”.

Rep.: Aveți o noră, tehnician aici. A invitat ceva de la dumneavoastră de cînd munceste aici?

Gabur.: Eu zic că... Ma mult nu vă spun decît că acum vreo cîteva seri ne-am întîlnit la masa, a-casă. În timp ce mîncam am întreb-o de niște vîile... Mi-a zis că e totul în ordine. Dar am văzut-o că e cam grabă să înghită. După ce-a terminat de mîncat, i-a spus nevastă-mi în tîmna: „Mă duc acolo înapoi că nu prea e în ordine cu vîile ăla”. E o fată muncitoare și știe meseria. E tehnician veterinar și știe că de cîteva ani lucrăm cu ea. Fără medic veterinar... Important e că am învățat-o ce și cum să gîndească despre munca asta a noastră.

Rep.: Numai pe ea?

Gabur.: Cum numai pe ea? Pe toți. Noi aici, toți o sută cîți simtem, trebuie să gîndim și să muncim la fel. Adică foarte bine. Altfel n-am făcut nimic.



La munte, în excursie și în vacanță

Oficiile județene de turism din întreaga țară se află, în aceste zile, la dispoziția tuturor celor care doresc să plece în excursii sau în concedii în orice tonte serviciile privind transportul, cazarea și masa.

Este de reținut faptul că la transportul pe calea ferată se acordă reduceri de tarife.

Cooperativei — un rol mai activ, mai dinamic în intensificarea schimbului de mărfuri dintre oraș și sat

Cu ce se întorc la oraș camioanele cooperativei de producție, achiziții și desfacere a mărfurilor din județul Teleorman după ce transportă mărfuri la sate?

În ansamblul măsurilor adoptate de conducerea de partid și de stat pentru dezvoltarea continuă a autoconducerii și autoaprovizionării fiecărui județ, o fi-cărei localități, pentru valorificarea din plin o posibilă-ților de sporire a producției agricole și intensificarea o schimbului de mărfuri dintre oraș și sat, sarcini de o deosebită importanță revin cooperativei de producție, achiziții și desfacere. Folosind mai eficient condițiile favorabile create prin cadrul legislativ existent, unitățile cooperativei de producție, achiziții și desfacere a mărfurilor au datorită să stimuleze și să dezvolte interesul populației de la sate pentru creșterea și contractarea unui număr sporit de animale și păsări, pentru dezvoltarea producției de legume și fructe, contribuind astfel la sporirea veniturilor țărănimii, la aprovizionarea mai bună a orașelor cu produse agroalimentare și a satelor cu mărfuri industriale. Cooperativa de producție, achiziții și desfacere a mărfurilor este

menită să devină un adevărat centru al clianței dintre clasa muncitoare și țărănimie care, așa cum, ordo tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU la Conferința Națională a partidului, „trebuie să se manifeste, în primul rînd, în producție, în realizarea schimbului de produse agroalimentare și industriale”.

Cum acționează, practic, unitățile cooperativei pentru a răspunde acestor exigențe? Am cercetat activitatea desfășurată de acestea în județul Teleorman. Iar întrucât „Șcinteia” o mai analiză în urmă cu doi ani activitatea cooperativei teleormăneze pentru sporirea continuă a achizițiilor de produse agroalimentare din gospodăriile populației, ne propunem în articolul de față să ne referim tot la activitatea unității județene — UJCOOP — Teleorman, cit și a unităților din aceeași comune — învecinate cu Alexandria — Țigănești și Nanov.

În schimbul produselor agroalimentare, importante cantități de mărfuri industriale necesare țărănimii, de la bunuri de larg consum, de folosință îndelungată, pînă la materiale de construcții etc.

Răspunzînd întrebării noastre „Cu ce se întorc spre oraș camioanele cooperativei?”, tovarășul Mihai Ionescu, vicepreședinte al UJCOOP Te-

leorman, ne-a oferit următorul tabel, ilustrînd diagrama achizițiilor, precum și unele activități proprii.

Indicatori	U.M.	1980		1981		1982	
		Plan	Realizat	Plan	Realizat	Plan	Realizat
porcine	tone	1 350	330	998	552,4	—	—
ovine	tone	590	368	356	477,4	—	147
ouă	mii buc.	10 000	2 902	10 500	4 534	37 000	3 752
păsări	tone	250	95,5	296	79,2	1 170	134
legume	tone	950	603	938	1 266,6	940	1 732
miere	tone	180	39,2	158	160,4	—	103
porci livrați la populație	bucăți	—	5 200	—	6 700	—	6 200

*) An în care unitățile cooperativei nu au avut cifre de plan

După cum reiese din tabelul prezentat mai sus, la aceste produse agroalimentare — ca legume, păsări, ouă, miere — achizițiile și predate la fondul de stat de unitățile UJCOOP Teleorman s-a obținut o

de produse agroalimentare. Fapt confirmat, între altele, și de livrările din baza proprie, chiar „fără plan”, a anumitor cantități de carne sau de miere.

Cu toate acestea, pot fi apreciate satisfăcătoare rezultatele respective? Faptele dovedesc că nu Cooperativa teleormănească — de altfel ea și din alte județe — a rămas an de an mult datorată față de plan, față de societate, nu și-a realizat decît într-o proporție inadmisibil de redusă sarcinile de achiziții la o serie de produse esențiale — cum sînt carnea de porc, carnea de oaie, că s-a nu mai vorbim de cea de pasăre, unde proporția de îndeplinire a planului abia depășește 10 la sută. La capitolul „ouă”, „realizările” de anul trecut reprezintă, incredibil, doar o zecime față de plan.

Aceste neîmpliniri apar cu atît mai nefirești cu cît — după cum se știe — unitățile cooperativei oferă,

mai aici, la Țigănești, cu oamenii comunei, funcționează o fermă de păsări, producătoare de ouă destinate incubatoarelor UJCOOP Teleorman. Mă degrabă este vorba de altceva — și anume de liste de interes atît a cooperativei locale, cit și a organelor cooperativei județene pentru creșterea păsărilor în gospodării. Neglijența ce și-a căutat acoperire” sau „conșoala” în poziția frunțasă a comunei la legumicultură. Or, știut lucru, planul poate fi considerat îndeplinit numai cînd toți indicatorii sînt onorați.

La Nanov, ca și în urmă cu doi ani, din nou nerealizarea planului valoric de achiziții, cu o aproape 250 000 lei. Cauzele-urmare ale celor constatate în ancheta precedentă: neutilizarea corespunzătoare a terenurilor din curți și a loturilor aflate în folosință, absența întreprinderii și muncii localităților de a crește păsări și animale pentru consumul propriu și pentru contractare. Dealtfel, între timp, fostul președinte al cooperativei și fost înlocuitor, Nicolae Ștefan, Gheorghe Sîltăeanu împreună cu activiștii ai consiliului popular comunal, a vizitat toate curțile necultivate, a discutat cu oamenii despre avantajele ce le pot obține din legumicultură. Dar la Nanov rămîn încă foarte multe de făcut spre a se îndrepta lucrurile, iar organele UJCOOP, consiliul popular al datorită să ajute concret, nemijlocit la activizarea cooperativei spre a valorifica la modul convenient potențialul comunei.

Investigația privind activitatea cooperativei teleormăneze de producție, achiziții și desfacere a mărfurilor evidențiază o activitate insuficient de fermă, de energetică, de hotărîtă, pentru realizarea sarcinilor încredințate, tendințe de „mulțumire cu puțin”. Se impun deci o cotitură radicală pentru valorificarea efectivă a tuturor resurselor existente în gospodăriile populației, stimularea și îndrumarea concretă, practică a producătorilor, respectarea cu rigurozitate a planurilor contractuale, la toți indicatorii. Și, nu în ultimul rînd, dezvoltarea conștiinței fiecărui activist din acest domeniu — că și de muncă la depinde sporirea contribuției la schimbul de mărfuri dintre sat și oraș, în interesul bunel aprovizionării și creșterii continue a nivelului de trai al oamenilor muncii.

Cînd vine însă vorba de achizițiile de ouă și carne de pasăre, încredințate se schimbă. Din cele 443 000 de ouă contractate anul trecut, au fost predate numai 58 000. Iar la carne de pasăre, din planul de 8 000 kg au fost predate numai 4 695 kg. Care să fie cauza? Lipsa de tradiție, de experiență? În nici un caz. Pentru că, toc-

Laurențiu DUTA, Stan ȘTEFAN

Orientări și sarcinile dezvoltării economice în 1983 subliniate de Conferința Națională a partidului

CREȘTEREA MAI ACCENTUATĂ A PRODUCTIVITĂȚII MUNCII

„Este necesar să înțelegem că nu putem vorbi de făurirea societății socialiste multilateral dezvoltate, de înaintarea spre comunism, de ridicarea continuă a nivelului de trai al poporului fără a realiza o înaltă productivitate a muncii. Trebuie să facem astfel încât economia noastră socialistă să realizeze o productivitate superioară, devenind competitivă și din acest punct de vedere cu orice economie dezvoltată.”

NICOLAE CEAUȘESCU

La început, anunțul surprinde: „Cu actualul număr de oameni și cu dotarea tehnică existentă putem tripla productivitatea muncii în fabricile de mașini-unelte grele”. Aflat pe o imensă pancartă în hala de mașini grele a Întreprinderii de mașini-unelte și agregate București, anunțul este completat și de modalitățile practice prin care poate fi atins acest țel. Ele vizează, în special, organizarea producției și creșterea calității muncii omului sub aspectul calificării și responsabilității, înnoirea tehnologiilor, promovarea mai susținută a mecanizării și automatizării, înțărirea ordinii și disciplinei în muncă.

De aici, din acest punct, dimensiunea rezervelor de creștere a productivității muncii în această modernă și prestigioasă unitate a industriei noastre apar impresionante. Să poți crește de trei ori productivitatea muncii cu aceiași dotare tehnică și umană — o recunoaștem, e mare șansă pentru un colectiv. O șansă economică ce poate și trebuie să fie fructificată cât mai repede cu putință. Nu în ritmurile de până acum — apreciable, însă insuficiente față de posibilitățile existente — ci în ritmurile impuse de exigențele formulate la Conferința Națională a partidului.

La comitetul de partid aflăm că în 1982 productivitatea muncii a crescut cu circa 7 la sută față de anul precedent, iar în 1983 ritmul de creștere planificat este de 8 la sută. Cum poate fi accelerat ritmul prevăzut? — iată întrebarea la care am căutat răspuns.

Cuvintul decisiv al bunei organizări a producției.

„În întreaga întreprindere, ne spune maestrul principal Constantin Neagu, secretarul organizației de partid din secția de mașini grele, s-a trecut la reorganizarea formărilor de lucru în vederea utilizării mai bune a fondului total de timp. Calculele arată că, în medie, fiecare procent cîștigat în acest perimetru înseamnă și un procent în plus în creșterea productivității muncii. Or, anul trecut fondul de timp maxim disponibil a fost cu câteva procente mai mic față de cifra planificată, de 97,2 la sută. Tocmai de aceea am trecut la organizarea unui flux tehnologic etapizat și continuu, răspunzând astfel indicațiilor tovarășului Nicolae Ceaușescu pe care ni le-a dat cu prilejul ultimei vizite de lucru în unitatea noastră. Prin noul flux, ce constă în specializarea echipelor pe un anumit grup de operații,

cresc responsabilitatea montajorilor și productivitatea muncii. Un exemplu: la montajul mașinilor de aalezat și frezat, A.F.P.-200, timpul de lucru la asamblare s-a redus cu o săptămână, și aceasta în condițiile în care ne aflăm într-o etapă de asimilare completă a componentelor”.

Da, bătălia pentru o productivitate mai înaltă la I.M.U.A.B. impune, în primul rînd, o bătălie susținută pentru mai bună folosire a timpului de lucru, pentru buna organizare a producției. Este un domeniu în care niciodată nu se poate spune că resursele au fost epuizate.

„În momentul actual ne aflăm în fața unui adevărat salt calitativ, pe care îl vom realiza, în primul rînd, prin urmărirea și programarea pro-

ducției pînă la nivelul locului de muncă, în detaliu, cu ajutorul calculatoarelor electronice — ne spune șeful compartimentului organizarea producției și a muncii, economistul Vasile Clonda. Acest proces de implementare a tehnicii celei mai avansate va fi integrat cu modernizarea fluxului informațional intern prin instalarea unor termale electrice în secții. Din păcate, planurile întocmite de noi în acest scop se amîna de multă vreme, din cauze nu întotdeauna obiective.”

„O preocupare a ordinea zilei: cu ce randamente sînt utilizate mașinile? Aici, și nu numai aici, factorii de creștere a productivității muncii se află într-o strînsă interdependență, buna organizare a producției, de pildă, neputînd fi concepută fără progres tehnic. Iar ca dotare, spun cei de la I.M.U.A.B. cu mîndrie, modernă uzină bucureșteană este comparabilă cu cele mai prestigioase întreprinderi din lume. Este o condiție necesară pentru asigurarea unei înalte productivități, dar nu și suficientă. Important este ca baza tehnică din dotare să fie folosită cu cele mai înalte randamente.”

Nu întîmplător, tocmai în această prîjnie, am consensnat preocupări dintr-o parte și dintr-o altă. Prin aplicarea noilor tehnologii de călire cu flacăra a ghidajelor, roților dîntate și a suruburilor cu bile, de proiectarea cărora a răspuns inginerul Paul Zamfir, se scontează o eficiență economică pe planul creșterii producției și a productivității de peste un milion și jumătate lei.

O mare cantitate de muncă manuală a fost eliminată în hala strungurilor carusel prin instalarea vagonetelor-platformă de 80 tone forță cu acționare automată. Instalarea vagonetelor a solicitat un mare volum de muncă manuală, în special muncă patriotică. Dealfel, mecanizarea încărcării-descărcării și transportului în întreprindere este un obiectiv prioritar, avîndu-se în vedere o anumite rămînire în urmă față de celelalte sectoare ale producției.

Cert este că dotarea tehnică, printr-o folosire mai judicioasă poate conduce la importante economii de forță de muncă, așa cum reiese și din programul unității de ridicare a productivității: „prin creșterea gradului de utilizare intensivă a strungurilor, a centrelor de prelucrare și a mașinilor cu comandă numerică, va fi economisită forța de muncă a 150 de oameni”. Acesta este însă un proces legat de polcalificarea și de pregătirea profesională a personalului.

O permanentă perfecționare a oamenilor.

„Nu a rămas nici un om al muncii din uzină în afara programului de perfecționare profesională, ne spune Nicolae Cionat, șeful serviciului personal. Cei 60 de lectori specialiști (în fiecare săptămîna câte o lecție teoretică, urmată de demonstrație practică). La această accentuare a caracterului practic-aplicativ s-a ajuns în urma propunerii „muncitorului Gheorghe Bulgărea, de a se face un panou didactic al instalării hidraulice. Ideea a fost apoi preluată și adaptată și de celelalte secții. La încheierea ciclului, fiecare cursant va fi testat și, în funcție de punctajul obținut, va fi propus pentru promovare profesională sau pentru retrogradare”. Rîndurile de aplicare fermă a acordului global, întrecerea socialistă la nivel individual, de formații și secții stimulează energia creatorilor. În fiecare secție există un grafic „la zi” al întrecerilor și un panou al primilor clasati.

„Acestea sînt veritabile oglinzi ale muncii noastre, cu efect educativ incontestabil, ne spune maestrul Gheorghe Popa. Spiritul de întrecere în rîndul oamenilor muncii conduce, cum e firesc, la o preocupare sporită pentru ridicarea continuă a calificării”.

La Întreprinderea de mașini-unelte și agregate București se acționează susținut pentru creșterea productivității muncii. Și ritmul de creștere realizat în 1982, și cel prevăzut pentru 1983, putem spune că sînt bune în comparație cu alte uzine similare. Dar nu asemenea comparații trebuie făcute, ci comparații cu nivelul înalt al dotărilor tehnice de care dispune uzina, cu posibilitățile existente ale ei. Și privind din nou panoul din hala de mașini grele a uzinei, reamintim că aceste posibilități indică o creștere de trei ori a productivității muncii. Iată o ștachetă spre care cu siguranță că harnicii oameni de la Întreprinderea de mașini-unelte și agregate București vor privi cu mai multă ambiție. Cu hotărîrea de a o trece cît mai curînd.

Ion MARIN

INIȚIATIVE • EXPERIENȚE • REZULTATE

La întreprinderea textilă „Ardeleana” - Satu Mare

Hotărîtoare este perfecționarea calificării muncitorilor

Întreprinderea textilă „Ardeleana” din Satu Mare oferă, din nou, un exemplu lăudabil și o experiență fructuoasă în direcția creșterii productivității muncii. În anul 1982, acest indicator a fost depășit cu 3 la sută, iar în acest an se prevede o creștere a ratei de sarcină planificată pe anul precedent de 12,5 la sută. Iată ce ne-a relatat tovarășul ing. Alexandru Mic, directorul întreprinderii, în legătură cu măsurile care s-au luat și se vor lua în continuare pentru realizarea acestei sarcini: — Mă voi referi în patru factori principali: 1) În centrul acțiunii de creștere a productivității muncii stăutim — nîl nu putem concepe altfel — oamenii, preocuparea pentru creșterea neconținută a competenței și responsabilității lor profesionale. În fundamentul lor productiv, de aceea, am organizat, anul trecut, o serie de teste, însoțite de cursuri de perfecționare, la care au luat parte 214 muncitori, cu rezultate mai slabe în producție, la absolvirea cărora s-a observat o îmbunătățire radicală a randamentului lor. Procentul muncitorilor care nu și-au îndeplinit normele a scăzut de la 13,8 la sută la 3,2 la sută. La sectorul finisaj s-a trecut pe scară largă la polcalificarea muncitorilor — acțiunea fiind în plină desfășurare. Se asigură pregătirea finisajorilor în două-trei profesii în rîndul. Astfel, în funcție de cerințele zilnice ale producției, un muncitor de la mașina de albit, de exemplu, va putea fi capabil să lucreze și la mașina de termofixat sau cea de vopsit, de apretat etc. 2) Prin această acțiune, vizînd creșterea competenței profesionale combinate cu mărirea gradului de automatizare a mașinilor (prin autodotare), s-a putut trece la o serie de măsuri cum ar fi: mărirea zonei de deservire de la 10 la 12 mașini de țesut, iar la finisaj, la mașina de vopsit continuu, numărul persoanelor care supraveghează această fază s-a redus de la cinci la trei. 3) O re-

O întrebare pe adresa...

În anul 1982 un număr de întreprinderi nu și-au realizat prevederile planului la productivitatea muncii. Pornind de la această realitate și avînd în vedere sarcinile mobilizatoare de creștere a productivității planificate în acest an, adresăm consilierii oamenilor muncii și comitetelor de partid din cîteva unități întrebarea: „Ce măsuri ați stabilit și ce garanții există pentru realizarea integrală a planului de creștere a productivității muncii în anul 1983?”. Adresăm această întrebare:

„COMBINATUL DE PRELUCRARE A LEMNULUI BISTRITA, căruia îi revine sarcina să sporească în anul 1983 productivitatea muncii cu 14 la sută. Cum va fi îndeplinit acest țel? Deocîndată consensmăm că în anul trecut productivitatea muncii planificată nu a fost realizată decît în proporție de 95,6 la sută.”

„ÎNTEPRINDEREA DE VAGOANE DIN DROBETA-TURNU SEVERIN, care a realizat planul la productivitatea muncii pe anul 1982 doar în proporție de 88,5 la sută. În consecință, producția fizică planificată nu a fost realizată cu 71 vagoane de călători și 638 vagoane de marfă. Căuzele: aprovizionarea netimică în cantitățile planificate cu materii prime și materiale, omologarea și lansarea cu întîrziere în fabricație a unor tipuri de vagoane, numărul ridicat al absențelor nemotivate, care totalizează un timp suficient pentru fabricarea a 70 vagoane de marfă.”

În 1983, potrivit prevederilor planului, productivitatea muncii trebuie să crească cu 29,9 la sută. O sarcină deosebit de mobilizatoare, dar pe deplin realizabilă. Cum? Răspunsul pe care îl așteptăm la redacție:

„ÎNTEPRINDEREA „FEROEMAIL” DIN PLOIEȘTI, unde, în anul 1982, productivitatea muncii a crescut cu 3,4 la sută sub planul stabilit. Pentru anul 1983 este prevăzută o creștere de 3 la sută a productivității muncii. Organizația de partid, muncitorii și specialiștii, cadrele de conducere din această unitate, punînd în valoare rezervele interne de care dispun, au datorat de a lua toate măsurile pentru creșterea substanțială a productivității muncii în acest an.”

Aurel PAPADIUC
Nicolae PETOLESCU



MUNCITORI, TEHNICIENI ȘI INGINERI! OAMENI AI MUNCII!
Acționați ferm în fiecare întreprindere pentru promovarea progresului tehnic, ridicarea calificării profesionale, perfecționarea organizării producției și a muncii, întărirea ordinii și disciplinei, asigurînd toate condițiile în vederea îndeplinirii și depășirii sarcinii de creștere a productivității muncii în acest an!

PREGĂTIREA EXEMPLARĂ A PRODUCȚIEI AGRICOLE

ÎNVĂȚĂMINTE ALE ANULUI TRECUT PENTRU ACTIVITATEA DIN ACEST AN

Sistemele de irigații din județul Doj trebuie să aducă sporuri de recoltă, nu pagube

Deși în creștere față de anul trecut, produsele vegetale realizate în anul 1982 de unitățile agricole din județul Doj se situează totuși la un nivel necorespunzător, cu mulți sub posibilitățile existente. Cu excepția grîului, unde planul a fost depășit cu 95 kg la hectar, la celelalte culturi există mari nerealizări față de plan: 1.140 kg la hectar la porumb, 854 kg la floarea-soarelui, 1.648 kg la soia și peste 11 tone la sfecla de zahăr. Aceste nerealizări sînt în evident contrast cu puterica bază tehnică și materială de care dispune agricultura doljeană. În lumina sarcinilor și exigențelor formulate de secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, la Conferința Națională și la Plenara lărgită a Consiliului Național al Agriculturii am urmărit ce măsuri întreprind și cum acționează concret organele județene de partid și agricole pentru ca în acest an producțiile în sectorul vegetal să se situeze la un nivel superior, corespunzător marilor posibilități create prin extinderea irigațiilor, a chimizării și mecanizării.

Vom insista asupra problemelor ce privesc folosirea sistemelor de irigații. Și nu întîmplător. Aproape jumătate, mai precis 48 la sută, din suprafața arabilă a județului este amenajată pentru irigații, ceea ce reprezintă o rezervă, un potențial puternic de sporire a producției agricole. Numai că, paradoxal, dintr-un factor de creștere a producției în unele unități agricole, irigațiile au acționat în sens invers. Să ne referim, bunăoară, la cultura porumbului. Producția medie la hectar planificată pe terenurile neirigate s-a realizat în proporție de 102 la sută, în timp ce pe terenurile irigate — în proiecție de numai 70 la sută. Au existat unități agricole care au reușit „performanța” de a obține la irigații 1.647 kg de porumb la hectar — I.A.S. Dăbuleni, 2.125 kg — I.A.S. Dunăreni, 2.398 kg — C.A.P. Bourneni, ca să ne referim doar la cîteva unități dintr-o listă mult mai lungă. Adică producții de două și chiar de trei ori mai mici decît au realizat unele unități agricole

situate în nordul județului, în condiții grele, pe terenuri sărace. Care sînt cauzele acestei situații și ce trebuie făcut pentru a fi înlăturată? Pentru început am adresat întrebarea tovarășului Gheorghe Tudora, director general adjunct al Direcției agricole județene.

— În zona irigată avem de soluționat cele mai dificile probleme. Activitatea de irigații a constituit obiectul unei analize în biroul comitetului județean de partid. Au fost stabilite cu acest prilej măsuri concrete pentru îmbunătățirea radicală în acest an a activității de irigații. În acest scop, un accent deosebit s-a pus pe crearea condițiilor pentru funcționarea ireproșabilă a sistemelor și aplicarea udatărilor pe întregă suprafață amenajată.

Rezultatele slabe de la irigații au fost generate și de neajunsurile în asigurarea forței de muncă. Din cauza lipsei udatărilor și a motopompilor, udatăre nu au fost aplicate întotdeauna la timp și de calitate. Pentru

Cum se acționează acum pentru eliminarea neajunsurilor din unități și ce se așteaptă din partea unor organe centrale de specialitate

— În zona irigată avem de soluționat cele mai dificile probleme. Activitatea de irigații a constituit obiectul unei analize în biroul comitetului județean de partid. Au fost stabilite cu acest prilej măsuri concrete pentru îmbunătățirea radicală în acest an a activității de irigații. În acest scop, un accent deosebit s-a pus pe crearea condițiilor pentru funcționarea ireproșabilă a sistemelor și aplicarea udatărilor pe întregă suprafață amenajată.

Insistăm în întregul personal din unitățile agricole care se ocupă de irigații în scopul organizării activității și instituirii unui mod de urmărire a desfășurării udatărilor. Pentru aceasta în fiecare unitate agricolă vor fi constituite comandanțe pentru irigații, alcătuite din conducătorii lor, un om, un tehnician, retribuit special pentru a se ocupa numai de

Cum se acționează acum pentru eliminarea neajunsurilor din unități și ce se așteaptă din partea unor organe centrale de specialitate

— Toate aceste măsuri vizează în întregura unor neajunsuri care, în ultimă instanță, ne aparțin — ne-a precizat interlocutorul. Sistemul conștienței de ele și acționăm energie pentru a nu se repeta. Există însă și alt gen de probleme a căror soluționare este de competența unor organe centrale. În ultimă analiză, o activitate eficientă de irigații înseamnă să poți face udatăre la timp și cu normele de apă științific determinate, pentru a putea obține producțiile planificate. Or, din acest punct de vedere s-au întîmplat seroase greutăți, care au influențat negativ buna funcționare și exploatare a sistemelor și, în final, nivelul recoltelor. Mă refer la neajunsurile energiei elec-

trice și a combustibilului în perioade de vîrf ale aplicării udatărilor. În vara anului 1982, realizarea programului de udatore a culturilor cu motopompe impunea asigurarea a 7.541 tone de motorină. Din această cantitate am primit doar 2.355 tone. În lunile iulie și august, cînd plantele au un conținut maxim de apă, am primit numai 1.310 tone de motorină, față de 4.564

Cum se acționează acum pentru eliminarea neajunsurilor din unități și ce se așteaptă din partea unor organe centrale de specialitate

— Toate aceste măsuri vizează în întregura unor neajunsuri care, în ultimă instanță, ne aparțin — ne-a precizat interlocutorul. Sistemul conștienței de ele și acționăm energie pentru a nu se repeta. Există însă și alt gen de probleme a căror soluționare este de competența unor organe centrale. În ultimă analiză, o activitate eficientă de irigații înseamnă să poți face udatăre la timp și cu normele de apă științific determinate, pentru a putea obține producțiile planificate. Or, din acest punct de vedere s-au întîmplat seroase greutăți, care au influențat negativ buna funcționare și exploatare a sistemelor și, în final, nivelul recoltelor. Mă refer la neajunsurile energiei elec-

trice și a combustibilului în perioade de vîrf ale aplicării udatărilor. În vara anului 1982, realizarea programului de udatore a culturilor cu motopompe impunea asigurarea a 7.541 tone de motorină. Din această cantitate am primit doar 2.355 tone. În lunile iulie și august, cînd plantele au un conținut maxim de apă, am primit numai 1.310 tone de motorină, față de 4.564

— În prezent, această pondere se situează la un nivel foarte ridicat: 85-90 la sută din suprafața amenajată. Consecințe? Imposibilitatea realizării rotației culturilor, din care cauză pe mari suprafețe porumbul se cultiva în monocultură 8-9 ani la rînd, cu toate neajunsurile ce decurg de aici: îmburuienarea puternică a terenului și proliferarea dăunătorilor și bolilor specifice. Pentru înlăturarea acestor neajunsuri, încă din toamna anulului trecut au fost luate unele măsuri pentru ca porumbul să fie amplasat după ce au mai bunte plante premergătoare. În acest scop a fost marită suprafața ocupată cu cereale păioase. Numai că aceasta vine în contradicție cu planul dat de ministere. În această chestiune trebuie găsită o rezolvare practică, spre a se evita monocultura.

— Am pornit în acest an cu hotărîrea de a realiza o schimbare radicală în ce privește activitatea în agricultură, în sensul înținerii unei ordini și discipline ferme în aplicarea tehnologiilor — ne spune tovarășul Marcel Moșoiu, secretar al comitetului județean de partid. Rezultatele slabe, pe lângă cauzele obiective, care au existat și se, se datoresc într-o măsură mult mai mare cauzelor subiective, care țin de munca necorespunzătoare a multor specialiști, mecanizatori și cooperatori. Toate aceste neajunsuri au fost analizate pe larg în cadrul unei pleneri cu întreg activul din agricultură. Cu acest prilej s-au stabilit modul de lucru pentru anul 1983 și măsurile ce trebuie luate pentru realizarea planului. Pentru fiecare unitate agricolă au fost difuzate tehnologii specifice județului nostru, elaborate împreună cu specialiștii din cercetare și învățămîntul superior. Dealfel, așa cum ne-a cerut secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, pentru acest an avem în vedere să implicăm mai puternic în producție forțele de care dispunem în învățămîntul superior agronomic și în cele cinci stațiuni de cercetare agricolă. De fiecare consiliu agroindustrial va răspunde cîte un asemenea cadru, avînd sarcina de a asigura aplicarea corectă a tehnologiilor.

Magiu Luceafărului poeziei românești

În fiecare ianuarie, alba lună a nasterii volevodului scriitorului românesc Mihai Eminescu, în sufletul nostru însetat de frumusețe răsuna mai puternic versurile poetului: „Ce-ți doresc eu tie, dulce Românie...”. Școala de vibrant patriotisme, curs perpetuu de frumusețe și sensibilitate umană, de înălțare spirituală, izvor vesnic viu de simțiri adânci și gânduri îndrăznețe, poezia eminesciană este o vastă, practică, fără hotare patrie spirituală în care răsuna ca într-o tulburătoare simfonie a cordurilor geniaze armonizate ale unor instrumente de cunoscută, bunăoară, gama largă a tonalităților poeziei recitate la un recent spectacol literar-muzical în sala de concerte a Radioteleviziunii române („Eminescu, astrul polar al poeziei românești”, 10 ianuarie), am avut din nou conștiința că în această mărețată operă răsună, practic, aproape toate vechile poezii române, nu numai acelea pe care le-a asimilat genial, ale înaintașilor cărora îi aduce, în Epigonii, elogiu său plin, dar și ale celor ce i-au urmat, până-n pragul poeziei moderne și contemporane. În fond, atunci când doi dintre poezii notorii de azi, Marin Sorescu („Trebuia să poarte un nume”) și Adrian Păunescu („Dor de Eminescu”), dedică versurile lor „Astrul polar al poeziei românești” el nu face doar dovada unui respect, absolut firesc, față de o mare vârstă poetică, dar mai mult decât atât: el se revendică, în calitate de poezii originali, de la un patrimoniu comun, de la un tezaur de modalități și tonuri lirice în care, probabil, mai sînt încă destule note de des-

pererit, destule game necitate, ce-și mai așteaptă cîntăreții. Căci opera lui Eminescu este un fond de valori pururea redescoperit, în ea răsună nu numai „sfintele firi vizionare”, Eliade, Tichindeal și Ceiaș, dar și „Cobuc și Goga, și Vlahuță și Argezei și Ion Barbu și Marin Sorescu și Adrian Păunescu...”. Această contemporaneitate perpetuă a Eminescu cu înaintașii și deopotrivă cu urmașii, încheie în sine însuși „secretul” marilor personalități a căror răză străbate timpurile sporid și strălucirea și a căror poezie definește destinul lumii. Uriaș, vast, imposibil de cuprins și chiar de imaginat la mărimea relativă și pieritoare a unei singure personalități este, în schimb, materialul de cunoaștere pe care se înalță această operă. Începînd cu istoria și instituțiile trecutului nostru și trecînd printro-o inegalabilă cunoaștere la zi a fenomenelor social-politice și spirituale ale națiunii române din vremea sa, Eminescu a trecut prin laboratorul gândirii sale mai toate ideile filozofiei antice și moderne, ale fizicii, astronomiei și matematicii, fiind nu numai la curent, cum se spune, cu ipotezele științei din epoca lui, dar și medînd intens asupra lor, imaginîndu-le chiar în timp, local prin faptul că opera lui se înalță, cum recomandă el însuși, „pe baza largă a genului” na-

țional” și despre care Tudor Arghezi scria: „Pentru plebea noastră depășită, dimensiunile lui trec peste noi, sus și peste văzduhuri. Fiind foarte român, Eminescu e universal. Asta o știe oricine, cel puțin pe rău că lacătul limbilor nu poate să fie descurat cu cheile străine”. De luăm în considerare schinderea cantitativă a operii, constatăm că ea nu este vastă, nu sperie prin dimensiuni fizice monu-

mentale: între copertile unei singure cărți, nu prea groase, încap toate poezia definită de poezii și simțiri umane a poporului său, izvorul vesnic regenerativ — cum spunea Alecsandri — al creației artistice din toate timpurile. O creație care, astăzi, cînd valorile materiale și spirituale sînt larg și intens restituite masei populare, cînd tezaurul nostru cultural se întoarce la adevăratul lui creator, printr-o politică rațională, patriotică de valorificare a moștenirii trecutului, ne înfostea în vasta operă de edificare a unui om cu larg orizont de cunoaștere, educat la făcerea marilor idei din universul de simțire și gândire al creațiilor durabile prin timp și peste timp. Opera lui Eminescu, a cărei editie monumentală înaintea de la an la an este multiplicată în calitate, prezente în programul instituțiilor noastre de cultură. Este o operă

care, spre gloria ei, a inspirat deopotrivă penelul pictorilor și pana conpozitorilor, condeul poezilor și al dramaturgilor într-un efort de largire necontenită a modalităților prin care mesajul său peren să se adreseze mai și sufletului generațiilor de azi. Și este emoționant, dată de încredere faptul că îndosebi generațiile tinere simt vîrsta mereu tină ră a poeziei eminesciene, în al cărei univers de idei și sentimente se regăsec înfiorate de o emoție pură și înaltă. Spectacolul de care amintim la începutul acestor rânduri — organizat de Radioteleviziunea română — urmărit cu vie emoție de un public în majoritate tinăr, ne-a oferit un buchet multicolor din creația eminesciană interpretată de actori de frunte ai scenei românești: Margareta Pogonat, Adela Mărculescu, Lucia Muresan, Mariana Cercol, Diana Lupescu, Ion Marinescu, Ion Caramitru, Ovidiu Iuliu Moldovan, Emil Hosal, Mihai Dinval, Mihai Niculescu, cu concursul unor apreciați soliști, ca a Adina Iurașcu, Sanda Sandru, Anda Călugăreanu, Dan Iordăchescu, Valentin Teodorian, precum și al corului RTV (dirijor: Aurel Grigoras) și corului „Madrigal” al Conservatorului „Ciprian Porumbescu” din București (dirijor: Lucian Bonifaciu).

Spectacolul s-a constituit într-un frumos omagiu adus marelui poet, operel sale nemuritoare al cărei adevăr a fost profetic exprimat de Eminescu însuși: „Dumnezeul genului m-a sorbit din popor cum soare soarele un nou de aur din marea de amar”.

C. STANESCU

Concursul de cîntece muncitorești, patriotice și revoluționare

Concertul de lucrări corale și de muzică ușoară

Ieri, în sala Ansamblului artistic „Rapsodia Română” a avut loc prima gală a concursului de cîntece muncitorești, patriotice și revoluționare, organizat de Consiliul Central al U.G.S.R., Consiliul Culturii și Educației Socialiste, Uniunea compozitorilor și muzicologilor, Radioteleviziunea română. Cu acest prilej au fost audiate lucrări noi de muzică corală și de muzică ușoară inspirate din munca și viața poporului nostru, cîntece patriotice și revoluționare, care vorbesc în ritmurile tradiționale sau moderne — despre lupta comunistă, a celor mai buni fii ai patriei pentru libertate și progres. Lucrările prezentate la concurs au fost selecționate de un juriu, urmind ca în cele două zile, de ieri și din seara aceasta, același juriu, împreună cu un juriu ales dintre spectatori, să stabilească laureajii. Din cele 45 de lucrări reținute în faza preliminară, cele mai bune vor fi distinse cu premii acordate de Consiliul Central al U.G.S.R., Uniunea compozitorilor și muzicologilor, Comitetul Central al U.T.C. În ziua de 14 ianuarie va avea loc, la Studioul de concerte al Radioteleviziunii române, festivitatea de premiere și concertul laureajilor.

Facultatea de construcții a Institutului politehnic din Cluj-Napoca
Foto: Agerpres

Personalitatea morală a savantului *)

Am observat o particularitate distinctivă în fizionomia matematicienilor mari ai lumii dintotdeauna: fruntea frumos boltită deasupra ochilor cu priviri senine. Parcă toți și-ar fi înălțat gândurile spre nobilul cer al abstracțiilor într-un fel care-i reunește și-i mănăiează, așa încît să fie recunoscuți de îndată a aparține tagmei cu mintea slefuită de „numere”. Și matematicianul Octav Onicescu nu face excepție de la regula de aur a fizionomiei savantului, tradusă în proporțiile dintre părțile figurii. Iar seninătatea sa suverană în comunicarea certitudinii existențiale, întemeiată, desigur, pe infailibilitatea datelor cu care universul gândirii sale specific se edifică. Cunoșcînd și admirînd omul și savantul, mărturisesc că am fost plină de o curiozitate ca adevărată flozică în dorința de a-l cînti moștele. Imi închipuiam firesc, că vor avea o diversitate marcată față de acelea ale amintirilor comune. Substanța lor însăși mi se părea că va trăda conținutul și deșchiria unui caracter înalt și distinct, prîns într-o ordine a misiunii care nu este a noastră, a oamenilor obișnuși.

Luțura, pe care mărturisesc că am făcut-o cu un entuziasm adolescentin mi-a confirmat, tot mai ferm, în același timp, supozițiile. Într-adevăr, relația dintre autorul memoriilor și obiectul lor, adică imaginea construită a „lunii” prin care a trecut, țese din tipar comune prin cîntiți fațete deosebite, dintre care cel dintîi e frînchea. O frînchee de o natură cordială, trădînd o caldă sociabilitate funcțională, pe care mărturisesc că am făcut-o cu un entuziasm adolescentin mi-a confirmat, tot mai ferm, în același timp, supozițiile. Într-adevăr, relația dintre autorul memoriilor și obiectul lor, adică imaginea construită a „lunii” prin care a trecut, țese din tipar comune prin cîntiți fațete deosebite, dintre care cel dintîi e frînchea. O frînchee de o natură cordială, trădînd o caldă sociabilitate funcțională, pe care mărturisesc că am făcut-o cu un entuziasm adolescentin mi-a confirmat, tot mai ferm, în același timp, supozițiile. Într-adevăr, relația dintre autorul memoriilor și obiectul lor, adică imaginea construită a „lunii” prin care a trecut, țese din tipar comune prin cîntiți fațete deosebite, dintre care cel dintîi e frînchea. O frînchee de o natură cordială, trădînd o caldă sociabilitate funcțională, pe care mărturisesc că am făcut-o cu un entuziasm adolescentin mi-a confirmat, tot mai ferm, în același timp, supozițiile.

NOTE DE LECTURĂ

de Zoe DUMITRESCU-BOȘULENGA

Compunîndu-ne fiecare, cu multă bădere de seamă, „poezii și adevăratele noastre”, pentru urzul viitorimii. Savantul însă îndrăznește, cu seninătate, să spună, despre sine și despre ceilalți, nu numai adevărul, ci și adevărul în vrea ferit de variațiile meteorologice conjuncturale. Nouăzeci de ani de observație și acțiune, de studiu și relație socială, sint reconstruși de Octav Onicescu în lumina acestui adevăr, și alături de vrea ferit de variațiile meteorologice conjuncturale. Nouăzeci de ani de observație și acțiune, de studiu și relație socială, sint reconstruși de Octav Onicescu în lumina acestui adevăr, și alături de vrea ferit de variațiile meteorologice conjuncturale.

intra, cu sau telegic legate întru principul alterității. Și care e cu atît mai uimitor într-o vreme în care se vorbesc de amintirile noastre proprii istorice, compunîndu-ne fiecare, cu multă bădere de seamă, „poezii și adevăratele noastre”, pentru urzul viitorimii. Savantul însă îndrăznește, cu seninătate, să spună, despre sine și despre ceilalți, nu numai adevărul, ci și adevărul în vrea ferit de variațiile meteorologice conjuncturale. Nouăzeci de ani de observație și acțiune, de studiu și relație socială, sint reconstruși de Octav Onicescu în lumina acestui adevăr, și alături de vrea ferit de variațiile meteorologice conjuncturale.

CRONICA TEATRALĂ

Mesajul patriotic al unui luminat înaintaș

Titlul acestei piese, „Nu pot să dorm”, cea de-a doua scriere dramatică a lui Ion Brad, reproduce prima replică a personajului ei central: Timotei Cipariu. El exprimă însă nu doar nesomnul marelui cărturar și luptător nașoplist și vechiului neobosit, ci și neliniștea scriitorului contemporan. Învovărășii în tot ce face de conștiința datoriei față de țară și de neamul său care face parte, a obligației de a vechia pentru dreptatea istoriei. Cum o mărturisesc autorul însuși, vorbind despre obligația de a vechia, „Nu pot să dorm”, „încearcă să aducă în actualitate sensurile unui timp îndepărtat, în care sînt implicate înesău și noi, în ale existenței noastre naționale”, da „unui nume celebru al istoriei noastre o înfățișare scenică”, dar înțește mai departe, „cu un destin colectiv. Este vorba despre destinul poporului nostru, despre cel al românilor ardeleni surpînși într-un moment crucial al luptei seculare pentru recunoașterea legitimității cererilor lor de dreptate socială și națională”.

La Teatrul Foarte Mic, o emoționantă evocare a cărturarului Timotei Cipariu: piesa „NU POT SĂ DORM”, de Ion Brad

resc. Ceea ce-i agită existența, cea ce-l tulbură odihna sint căile optime ale asigurării reușitei, ale simțirii ideilor naționale, strădania de a-și convinge tovarășii să apace pe căile cele mai înțelepte. („Încă e vremea gîndului, nu a sebișiei”). Drama relevă strădania lui Cipariu de a găsi drumul cel mai bun și eficient între calea tăvăitorilor și cea (fa un moment) a neobișnuiților a armelor, între diplomație și „minie”, între apelul la „voia de la împă-

conjurată din toate părțile de spectatori, la Teatrul Foarte Mic (formulă ce, după noi, nu e cea mai potrivită pentru acest spectacol). Se urmărește o largire a cadrului temporal (în trecut și prezent), proiectarea dramei lui Cipariu pe fundalul dramei naționale seculare și, totodată, sublinierea permanenței unora dintre afirmațiile celui căruia poporul îl zicea: Luminatul. Aceste aspecte sint exprimare foarte limpede în decor (Virgil Luceșcu), unde, în vecinătatea elementelor de interior sobru, aflăm, cu valoare de simbol, un capitel, o altă înălțare a foste trăs Horia, dar și citate din opera lui Cipariu, ale căror mesaje străbat prin ari spre noi.

Pe fundalul unor scene de interior și de grup, acestea, încheiate mai puțin expresiv, nu fără unele gesturi stingace; grupul e format din studenții de la I.A.T.C., care s-au alăturat unor actori ai teatrului), se decupează chipul eroului central. Nicolae Iliescu transfigurează sensibil, nuanțat starea de agitație, spiritul de sacrificiu, conștințele din conștiința cărturarului superind dimensiuni tragice. Regăsim, alături de el, într-un rol, interpretat cu sobrietate, adîncime și căldură, pe Maria Ploae. Jana Gose portreiază în tuse mari, generoase chipul unei Ane, conferindu-i valorile simbolice necesare. Văstria Bumană dă pregnant figură intrate în mit a lui Avram Iancu, Mariana Cercol schitează grațios chipul, străștura de caracter și tactica feloniei care a jucat și ea un rol tragic în istoria românilor. Andrei Codreacă și Dinu Ianculescu conferă distincție rolurilor interpretate.

Prin „Nu pot să dorm”, paleta reperorială a Teatrului Foarte Mic se îmbogățește și se diversifică, oferind spectatorilor prilejul unei trăiri de înalt patetic.

Natalia STANCU

Talentați artiști amatori

În viața spirituală talantelor, este cel de teatru de la Casa de cultură a sindicatelor din orașul Urziceni ocupă un loc distinct și apreciat. Talentul actorilor săi amatori, pasiunea pe care de multă vreme o pun în slujba îmbogățirii vieții spirituale a acestor artiști talanți, sunt recunoscuți nu numai de distincțiile obținute de-a lungul anilor, dar și de opinia oamenilor, a spectatorilor care i-au îndrăgit. Rînd pe rînd, „Ecatarina Teodoroiu” de Nicolae Tăutu, „Năpasta” de Ion Luca Caragiale și „Trăsurile” de Ion Brad au fost adus la Urziceni tot atîtea locuri întii, titluri de laureat ai Festivalului Național „Cîntarea României”, prestigiu de care sînt se bucură în rîndul publicului.

o piesă de rezonanță în dramaturgia românească: „Domnișoara Nastasia” de George Mihail Zamfirescu, care, prin registrul său plin de nuanțe, cu trăirile cu adevărat dramatice, a solicitat la maximum talentul interpretativ și pasiunea acestor oameni înzestrați: actorii pe scenă — muncitori, tehnicieni, operatori, economiști și cadre didactice în vîrstă de toate zilele. În zeci și sute de ore de repetiție, ce s-au prelungit uneori și după miezul nopții, ei au căutat să scoată la lumină mesajul piesei, strășturile în care se căutau înțeleșc.

Pe scena Casei de cultură din Urziceni, alături de Silvia Pellea (Nastasia) și Geo Militaru (Ion Sorocovă), lauzat pentru interpretarea la ultima ediție a Festivalului Național „Cîntarea României”, am remarcat înțelegerea manifestată față de rolul, în inereditate lui Valeriu Coman (Vulpașcu), Titu Ioniță (Luca), Stela Constantină (Georghe Delu) (Ionel), care a reușit să treacă peste stîngăciile unori inerente amatorilor.

Mihail VIȘOU

(Urmare din pag. 1)

Trăsături definitorii ale statului democrației muncitorești, revoluționare. Datorită modificărilor esențiale intervenite în special în ultimii 17 ani în dezvoltarea forțelor de producție. În relațiile de producție, structura de clasă, în profilul ideologic, politic și de instruire al populației pe linia omogenizării sociale sub multiple aspecte, relațiile și instituțiile politice, și în acest cadru și statul, au suferit modificări substanțiale. Statul nostru socialist s-a transformat din instrument al dominației de clasă în reprezentantul suprem al întregului popor, al tuturor oamenilor muncii. Statul democrației muncitorești, revoluționare este exponențial autentic al suveranității poporului, intruicîntreaga putere emană de la popor și aparține poporului, care o exercită prin intermediul Marii Adunări Naționale și al consiliilor populare. Desigur, statul socialist își păstrează trăsătura sa distinctivă față de cele-

lalte părți componente ale sistemului de conducere societății: dispune de aparat specializat în vederea realizării multipeilor sale funcții, utilizează, în ultimă instanță, forța sa coercitivă în vederea menținerii ordinii și liniștii publice, aparține cu caracter mai general, independente și suveranității naționale. Atribuțiile normative, inclusiv legislative, cu care sînt investite organele sale, calitatea de principial garant al legalității sociale, subliniază, de asemenea, locul specific al statului în sistemul democrației noastre socialiste, al conducerii vieții sociale.

În condițiile accelerării dezvoltării sociale, ale creșterii amplitudinii și complexității sarcinilor economico-sociale, ale accentuării trecerii la o nouă calitate în toate domeniile activității sociale trece neînțelesul rolului statului democrației muncitorești. În condițiile actuale se accentuează activitatea statului în vederea organizării și executării întocmai a deciziilor politice. Executarea în bune condiții, în timp util și eficient a deciziilor politice dobîndesc importanța capitală de care depinde în mod hotărîtor succesul politicii înșăși. În aceste condiții, necesitatea întăririi și perfecționării continue a statului socialist, a organelor sale

este cerută de legițile obiective ale dezvoltării revoluționare a societății românești în etapa actuală și viitoare. Statul și organele sale nu pot fi înlocuite de nimeni, deci nici de organele de partid. Nici o altă organizație socială nu poate suplini rolul statului, nedispunînd de capacitatea și de mijloacele necesare îndeplinirii

legiților obiective ale dezvoltării revoluționare a societății românești în etapa actuală și viitoare. Statul și organele sale nu pot fi înlocuite de nimeni, deci nici de organele de partid. Nici o altă organizație socială nu poate suplini rolul statului, nedispunînd de capacitatea și de mijloacele necesare îndeplinirii

legiților obiective ale dezvoltării revoluționare a societății românești în etapa actuală și viitoare. Statul și organele sale nu pot fi înlocuite de nimeni, deci nici de organele de partid. Nici o altă organizație socială nu poate suplini rolul statului, nedispunînd de capacitatea și de mijloacele necesare îndeplinirii

legiților obiective ale dezvoltării revoluționare a societății românești în etapa actuală și viitoare. Statul și organele sale nu pot fi înlocuite de nimeni, deci nici de organele de partid. Nici o altă organizație socială nu poate suplini rolul statului, nedispunînd de capacitatea și de mijloacele necesare îndeplinirii

legiților obiective ale dezvoltării revoluționare a societății românești în etapa actuală și viitoare. Statul și organele sale nu pot fi înlocuite de nimeni, deci nici de organele de partid. Nici o altă organizație socială nu poate suplini rolul statului, nedispunînd de capacitatea și de mijloacele necesare îndeplinirii

legiților obiective ale dezvoltării revoluționare a societății românești în etapa actuală și viitoare. Statul și organele sale nu pot fi înlocuite de nimeni, deci nici de organele de partid. Nici o altă organizație socială nu poate suplini rolul statului, nedispunînd de capacitatea și de mijloacele necesare îndeplinirii

STAT AL DEMOCRAȚIEI MUNCITOREȘTI, REVOLUȚIONARE

mai mult asupra transformării politice în acțiuni organizatorice-executive, în materializarea deciziilor politice. Partidului, ca centru vital al funcționării societății noastre socialiste, îi revine înaltă misiune de a constitui forța organizatoare și dinamizatoare a întregii activități economico-sociale. Statul ridică la rangul de lege orientările cristalizate în deciziile politice, făcînd astfel să fie obligatorii la scara întregii societăți. Partidul este vital interesat în întărirea bunel funcționări a statului, a organelor sale, a întregului sistem al democrației muncitorești, deoarece cu cît funcționează mai bine statul, cu cît se realizează integral democra-

ția, cu atît se manifestă mai puternic rolul politic conducător al partidului. De altă parte, realizarea rolului politic conducător al partidului potențează eficiența acțiunilor statale, capacitatea statului de a-și îndeplini funcțiile sale. În actuala etapă de dezvoltare a democrației socialiste din țara noastră, care a devenit nu numai posibilă, dar și necesară îmbinarea, întreprinderea activității puterii de stat cu celeritate forme de organizare și conducere social-economică, punîndu-se capăt astfel înstrăinării milenare a statului de societate. Conducerea societății se realizează printr-un sistem democratic larg în condițiile multiplicării centrelor de decizie politică, în care statul constituie numai o modalitate specifică a conducerii sociale. Pe linia formelor democrației statale a fost creat un sistem de organisme larg democratice, de la unitățile de bază economico-sociale pînă la organele cu caracter național: consiliile de conducere și adunările

generale ale oamenilor muncii, congresele și diferitele consilii naționale de conducere pe plan central, care asigură un vast cadru democratic de participare a maseilor, a poporului la conducerea societății și dau noi dimensiuni democratice edificării sociale a patriei noastre. Ideea este a perfecționării întregii conduceri și organizării sociale este îmbinarea formelor democrației reprezentative statale cu formele autoconducerii muncitorești, bazate — în princip — pe participarea nemijlocită a maseilor largi populare la luarea deciziilor la toate nivelurile. Acest cadru nu înseamnă estomparea sau diminuarea rolului istoric al statului socialist, a locului său fundamental în sistemul democrației socialiste. Statul socialist, reprezentantul suprem al poporului, își îndeplinește menirea de principial instrument al construirii socialismului, asigurînd — așa cum sublinia tovarășul Nicolae Ceaușescu la Conferința Națională a partidului — „conducerea unitară, planificată a întregii activități economico-sociale, a tuturor sectoarelor, realizarea echilibrului și dezvoltării armonioase a societății, a concordanței ei mai depline între forțele de producție și relațiile sociale”. Pornind de la legițile dezvoltării

PENTRU OPRIREA CURSEI ÎNARMĂRIILOR, PENTRU DEZARMARE ȘI PACE

Fondurile pentru arme — dirijate în scopuri pașnice

VIENA 11 (Agerpres). — Anul 1983 trebuie să fie un an al întăririi păcii și destinderii, a declarat, în cadrul unei întâlniri cu diplomații, președintele Austriei, Rudolf Kirchschläger. Fiecare om în parte și popoarele în întregul lor au nevoie nu de cuvinte, ci de fapte concrete, de măsuri în vederea întăririi încrederii între state, de

respectarea strictă a prevederilor Cartei O.N.U. Este necesar să se oprească spirala înarmărilor, a declarat vorbitorul, citat de agenția T.A.S.S. După opinia președintelui Austriei, dacă fondurile lunare care se cheltuiesc în prezent în lume pentru înarmare ar fi dirijate în scopuri pașnice, omeniirea ar putea să rezolve problemele economice acute care o confruntă.

Apel al organizației norvegiene „Învățătorii pentru pace“

OSLO 11 (Agerpres). — Organizația norvegică „Învățătorii pentru pace“, care reunește mii de cadre didactice, a lansat un apel opiniei publice democratice a Norvegiei de a-și intensifica eforturile îndreptate spre apărarea păcii și securității internaționale, împotriva cursei înarmărilor. După cum relatează ziarul „Aftenposten“, organizația intenționează să desfășoare, în primul semestru al acestui an, o cam-

pagnie de stringere de semnături pe un document împotriva cursei înarmărilor. Anterior, organizația „Învățătorii pentru pace“ a adresat Stortingului (parlamentul) chemarea de a renunța la participarea Norvegiei la finanțarea programului N.A.T.O. de amenajare a diferitelor instalații pentru noile rachete nucleare americane cu rază medie de acțiune ce ar urma să fie amplasate în Europa occidentală.

Tragediile de la Hiroshima și Nagasaki să nu se mai repete !

TOKIO. În numeroase orașe nipone au avut loc, încă din primele zile ale acestui an, puternice acțiuni împotriva cursei înarmărilor, pentru dezarmare și pace. Consiliul japonez împotriva armei atomice și cu hidrogen și Comitetul japonez pentru pace au lansat un apel către opinia publică niponă cerându-i să-și intensifice lupta pentru preîntâmpinarea unui război nuclear.

În orașul Kamiiso, din Insula Hokkaido, a avut loc un miting al tineretului, în cadrul căruia vorbitorii au exprimat hotărârea înereză generei nipone de a lupta împotriva unei confrăcțiun nucleare pus-tuitoare, pentru ca tragediile de la Hiroshima și Nagasaki să nu se mai repete.

Convorbiri sovieto - vest-germane

MOSCOVA 11 (Agerpres). — Iuri Andropov, secretar general al C.C. al P.C.U.S., l-a primit, la 11 ianuarie, pe Hans-Jochen Vogel, candidat la postul de cancelar al R.F.G. din partea Partidului Social-Democrat, care întreprinde o vizită la Moscova. După cum relatează agenția T.A.S.S., întrevederea a prilejuit un amănunțit schimb de opinii în probleme ale situației internaționale actuale, precum și ale relațiilor dintre cele două țări. Interlocutorii și-au exprimat îngrijorarea față de creșterea încordării internaționale și intensificarea cursei înarmărilor, care constituie un pericol grav pentru pace. A fost exprimată convingerea că există perspective bune pentru dezvoltarea colaborării bilaterale în interesul popoarelor celor două țări și întăririi păcii europene și generale.

Vizita premierului Consiliului de Stat al R.P. Chineze în Zimbabwe

HARARE 11 (Agerpres). — Premierul Consiliului de Stat al R.P. Chineze, Zhao Ziyang, și-a încheiat marți vizita oficială efectuată timp de trei zile în Zimbabwe. La Harare — relatează agenția China Nouă — premierul chinez a avut convorbiri cu președintele Republicii Zimbabwe, Canaan Banana, și cu primul ministru, Robert Mugabe. Au fost examinate probleme referitoare la dezvoltarea relațiilor de cooperare bilaterală pe plan politic, economic și tehnic, precum și o serie de aspecte ale actualității internaționale și, în special, necesitatea independenței Namibiei.

Poporul namibian este hotărât să-și intensifice lupta pentru obținerea independenței

LAGOS 11 (Agerpres). — Într-un interviu acordat ziarului nigerian „Sunday Times“, președintele Organizației Poporului din Africa de Sud-Vest (S.W.A.P.O.), Sam Nujoma, a declarat că scopul principal al luptei conduse de S.W.A.P.O. este eliberarea deplină și obținerea independenței poporului din Namibia. Obținerea independenței Republicii Zimbabwe a contribuit la activizarea luptei poporului namibian. Sam Nujoma a precizat că Republica Sud-Africană se opune prin toate mijloacele înfăptuirii prevederilor rezoluției 435 a Consiliului de Securitate al O.N.U. cu privire la Namibia, fiind convins de faptul că dacă s-ar permite organizarea de alegeri libere, patrioții ar ieși net învingători.

HARARE 11 (Agerpres). — Într-un discurs rostit la Harare, primul mi-

nistru al Republicii Zimbabwe, Robert Mugabe, și-a exprimat încrederea în victoria finală a luptei de eliberare națională desfășurate de forțele patriotice din Africa australă. El a denunțat politica de agresiune armată, sântaj și sabotaj și provocări promovată de regimul de la Pretoria față de statele africane din prima linie, precum și represaliile puse la cale de regimul rasist sud-african împotriva taberelor de refugiați de la Maseru (capitala statului african Lesotho).

Totodată, primul ministru zimbabwean s-a pronunțat în favoarea unor schimbări radicale în economia mondială și pentru instaurarea unei noi ordini economice internaționale, bazată pe relații reciproce avantajoase între state.

Agențiile de presă transmit:

CONSILIUL DE SECURITATE urmează să se reunească la 18 ianuarie, pentru a lua în dezbatere problema prelungirii mandatului Forței Interimare a O.N.U. în Liban (UNIFIL) — a declarat un purtător de cuvânt al Națiunilor Unite. În cazul în care mandatul nu este prelungit, el va expira la 19 ianuarie.

INTERDICȚIA DE CIRCULAȚIE ÎN ORAȘUL NABLUS. Armata israeliană a impus luni după-amiază interdicția de circulație în orașul Nablus, din nordul Cisjordaniei, în timpul ocupării de către israelieni a manifestanților de protest organizați de tinerii paleștineni, informaază agenția France Presse. De asemenea, autoritățile israeliene au ordonat închiderea liceului Kadri Toukan, din Nablus, pe o perioadă de o lună.

DISPUTA DIN CADRUL C.E.E. PRIVIND PESCUȚUL. Ministrul

afacerilor externe al R. F. Germania a conferit marți la Strassburg cu ministrul danez de externe asupra unor aspecte ale disputei din cadrul C.E.E. cu privire la drepturile de pescuit. Ministrul vest-german, în calitate de șef de delegație la reuniunile ministeriale comunitare pentru primul semestru al acestui an, a abordat de asemenea această chestiune cu Francois Xavier Ortoli, membru al Comisiei C.E.E.

CEA MAI PUTERNICĂ SECETA din ultimii 50 de ani a cuprins Republica Sud-Africană. Potrivit relațiilor preselor sud-africane, din cauza arșiței și a mare parte a recoltei de grâu, sorg și sfeclă de zahăr este compromisă. Seceta afectează cel mai mult viața populației din bantustane. Ziarul „Le Monde“ scrie că în unele bantustane mortalitatea infantilă din cauza foametei și bolilor se ridică la 200 la mie.

ÎN ȚĂRILE CAPITALISTE

ASPECTE ALE ACCENTUĂRII CRIZEI ECONOMICE

R.F.G. : Produsul național scade pentru al doilea an consecutiv

BONN 11 (Agerpres). — Potrivit datelor difuzate de Oficiul federal de statistică din R.F.G., și în anul 1982 recesiunea economică s-a menținut, principala indicație fiind reducerea, pentru al doilea an consecutiv, a produsului național brut, transmis agenției Associated Press și Reuter. Datele Institutului, scrie Reuter, arată că, practic, în 1982 în toate sectoarele de activitate economică din R.F.G. s-a înregistrat stagnarea. Investițiile în echipament industrial și întreprinderi productive au scăzut cu 6,2 la sută în raport cu anul precedent. Diminuarea activității economice, precizează la rândul său agenția D.P.A., a fost însoțită, în 1982, de creșterea numărului șomerilor cu 44,1 la sută.

JAPONIA : Noi falimente și concedieri

TOKIO 11 (Agerpres). — În anul 1982, în Japonia și-au încetat existența numeroși firme mici și mijlocii. Firmele mici și mijlocii au înregistrat falimente, numeroase firme din domeniul construcțiilor.

PREȘEDINTELE B.I.R.D. : „Se agravează situația țărilor în curs de dezvoltare“

BERNA 11 (Agerpres). — Într-un interviu acordat cotidianului „Tages Anzeiger“, care apare la Zürich, Aiden Clausen, președintele Băncii Internaționale pentru Reconstrucție și Dezvoltare (B.I.R.D.), a arătat că recesiunea mondială agravează și mai mult situația țărilor în curs de dezvoltare. Banca însăși, dar mai ales Asociația Internațională de Dezvoltare (A.I.D. — filială a sa) are la dispoziție la ora actuală foarte puține fonduri pentru a putea satisface nevoile țărilor sărace din

După cum informează ziarul „Nihon Keizai“, stagnarea din această ramură de activitate va continua în 1983, ceea ce va provoca noi falimente și, în consecință, noi concedieri în rândul constructorilor.

ELVEȚIA : Într-o lună, șomajul a crescut cu 15 la sută

BERNA 11 (Agerpres). — În decembrie 1982, șomajul a crescut în Elveția considerabil, fiind cu 15 la sută mai mare decât în noiembrie — a anunțat televiziunea elvețiană, citată de agenția Associated Press. Se precizează că cel mai puternic afectat de șomaj sînt cantonele Neuchâtel și Jura, cu o bogată tradiție în industria ceasornicăriei.

BELGIA : Reducerea alocațiilor pentru învățământ

BRUXELLES 11 (Agerpres). — În anul 1982, în Belgia și-au pierdut locurile de muncă din cauza reducerii alocațiilor pentru învățământ, s-a anunțat oficial la Bruxelles. Se prevede că în anul 1983 numărul cadrelor didactice să se reducă cu încă 6.000.

lume, a spus el. În acest timp însăși, a spus președintele Băncii mondiale, fonduri însemnate se irosesc pentru înarmare, exemplul cel mai elocvent fiind Statele Unite, al căror buget militar este prea ridicat. Actuala Administrație ar putea reduce cheltuielile pentru producerea de noi arme și reorienta fondurile economice spre Banca mondială sau agențiile sale specializate pentru a se putea acordă asistență sporită țărilor în curs de dezvoltare, a apreciat Aiden Clausen.

Amplă acțiune grevistă în Italia



ROMA 11 (Agerpres). — Răspundând apelului lansat de organizațiile sindicale, milioane de oameni au muncii din Italia au participat la o grevă generală de două ore, în semn de protest împotriva programului economic guvernamental, care urmărește ieșirea din criză pe seama celor ce muncesc, relatează agenția Associated Press. Agenția citează opinia că aceasta este cea mai mare acțiune de acest fel din Italia din ultimii ani. Ample demonstrații și marșuri de protest au avut loc la Roma, Milano (în fotografia de sus), Napoli, Genova, Trieste și în Sicilia.

În favoarea unor schimburi economice echitabile

BRUXELLES 11 (Agerpres). — Țările A.C.P. (statele în curs de dezvoltare din Africa, Caraibi și Pacific) asociate la C.E.E. trebuie să aibă acces pe echitate și pe condiții echitabile la piețele europene și să se bucure de oportunități numerative pentru produsele lor, a declarat secretarul general al A.C.P., Thomas Okello-Odongo. În cadrul unei conferințe de presă desfășurate la Bruxelles, în timpul negocierilor Convenției de la Lome, secretarul general al A.C.P. a subliniat că rennoirea prevederilor documentului de asociere la Piața comună trebuie să ajute statele respective să-și dezvolte agricultura, reducând astfel dependența lor crescândă față de importurile de produse agroalimentare. În unele țări africane, a spus el, lipsa de produse alimentare a atins proporții cele mai grave în crize din ultimii 20 de ani, contribuind la deteriorarea balanței lor de plăți externe. O serie de state se văd obligate să facă alegerea între importurile de petrol și cele de produse agroalimentare, reducând astfel posibilitatea financiară necesităților de bază ale dezvoltării.

Intense acțiuni ale insurgenților din Salvador

SAN SALVADOR 11 (Agerpres). — Ministrul salvadorian al apărării, generalul Guillermo Garcia, a confirmat că forțele Frontului Farabundo Martí pentru Eliberarea Națională (F.M.L.N.) și-au instituit controlul asupra orașului Tejutitla, situat la aproximativ 70 km nord de capitală, în departamentul Chalatenango. Generalul Garcia a recunoscut, totodată, că situația este dificilă în mai multe zone din departamentul Chalatenango, unde, în afara orașului Tejutitla, insurgenții au atacat trupele salvadoriene din localitatea Nueva Concepción, La Pala și El Paraiso, ca și în departamentul Cabanas.

Pe al doilea parte, agenția France Presse menționează că în localitatea San Cayetano Istapeque, din departamentul San Vicente, 9 persoane au fost ucise și alte 15 rănite de către un grup de soldați în stare de ebrietate care, în permisie, au deschis focul asupra participanților la o petrecere familială.

CONCEPȚIA TOVARĂSULUI NICOLAE CEAUȘESCU, ORIENTĂRILE CONFERINTEI NAȚIONALE — contribuții majore la promovarea cauzei păcii, independenței și colaborării internaționale

Expresia unei înalte răspunderi față de destinele continentului nostru. Înfațurarea unui sistem traic de securitate și cooperare pe continentul european, care să dea posibilitate tuturor popoarelor sale să se poată dezvolta pașnic și liber, la adăpost de amenințarea distrugerii atomice, de pericolul oricărei agresiuni, imixțiuni sau presiuni din afară, constituie, cum este știut, una din orientările fundamentale ale politicii internaționale a României socialiste. Consecvența cu care țara noastră, președintele ei au actionat și acționează pentru creșterea unei Europe fără nici un fel de arme nucleare, o Europă unită, bazată pe respectarea orânduirii sociale din fiecare țară, inițiativele și propunerile concrete formulate în repetate rânduri în acest sens se bucură de o largă apreciere din partea celorlalte popoare europene care văd, pe bună dreptate, în ele expresia unei înalte răspunderi față de soarta generală a păcii.

Atenția deosebită acordată situației de pe continentul nostru în activitatea internațională a partidului și statului nostru își găsește de pildă motivarea atît în învățămintele desprinse din zbuciumata istorie a Europei, cît și în realitatea și stăruie cu lucruri ce caracterizează ora actuală această importantă regiune a globului. Într-adevăr, dacă în trecut Balcanii erau considerați „butoiul cu pulbere al Europei“, astăzi se poate spune că Europa s-a transformat în „butoiul cu pulbere al întregii lumi“.

Aici se găsește față în față cele două blocuri militare — N.A.T.O. și Tratatul de la Varșovia — ale căror cheltuieli militare totalizează aproximativ 80 la sută din sumele destinate pe plan mondial înarmărilor. Adăugându-se uriașelor cantități de armament clasic — tancuri, tunuri, munitii de tot felul — imensul arsenal nuclear existent aici profilează spectrul distrugerii civilizății milenare a continentului nostru, ca și a întregii omeniri. Cu atît mai absurde și înfruntătoare proiectele de amplasare în Europa de noi rachete nucleare cu rază medie de acțiune, proiecte care nu fac decât să împingă la piafașne și mai ridicată cursa înarmărilor.

Un imperativ arzător : Înălțurarea primejdiei nucleare. Tocmai avînd în vedere aceste realități, România a avansat o serie de propuneri cu un profund caracter realist, care se constituie într-o amplă serie de măsuri, de la simpla la

complex. Într-o desfășurare logică și cu o finalitate precisă — de dezarmarea „depozitului“ de explozibil nuclear de pe continentul nostru, de a deschide calea spre reluarea politicii de destindere, cooperare și înțelegere în Europa și în lume.

Fără îndoială, înfăptuirea unei autentice securități europene este nemijlocit legată de diminuarea și apoi eliminarea resurselor pe care le prezintă acumularea în spațiul limitat al continentului nostru a unor cantități tot mai mari de armament ultraperfecționat, inclusiv rachete nucleare. De aceea, România consideră că unul din imperati-vele cele mai arzătoare ale mo-

EDIFICAREA UNEI EUROPE UNITE, A PĂCII ȘI SECURITĂȚII — IMPORTANT OBIECTIV AL ACTIVITĂȚII EXTERNE A ROMÂNIEI SOCIALISTE

mentului de față îl constituie realizarea unei înțelegeri pentru oprirea amplasării rachetelor nucleare cu rază medie de acțiune în Europa, pentru retragerea și distrugerea celor existente. De nenumărate ori, prin glasul președintelui Nicolae Ceaușescu, țara noastră a arătat că este înaltă răspundere, deopotrivă, a popoarelor continentului, a tuturor forțelor realiste, progresiste, ca și a statelor și guvernelor europene de a acționa cu toată fermitatea în acest sens, acum, cît mai este timp, pentru că atunci cînd bombele și rachetele nucleare vor începe să cadă văi pre-a țirzii, strădanile vor deveni inutile.

Un deziderat pe deplin realizabil — statornicirea unui echilibru de forțe la nivelul tot mai scăzut. În același timp, România a propus un set de măsuri de mare însemnătate pentru înseninarea orizontului european, măsuri care vizează limitarea activității celor două alianțe militare. Tratatul de la Varșovia și pactul Atlanticului de Nord, diminuarea treptată a rolului lor, a laturii lor militare în favoarea celei politice, în perspectiva trecerii la destinația lor simultană. Este vorba, așa cum

se știe, de asemenea măsuri cum sînt : retragerea trupelor celor două blocuri militare de pe teritoriile altor țări ; desființarea bazelor militare de pe teritoriile altor state ; acordarea de garanții pentru siguranța neapăsătoare a armelor nucleare, în nici o împrejurare, nu vor fi folosite aceste arme împotriva lor ; renunțarea la manevrele militare de mare anvergură și la demonstrațiile de forță la granițele altor state ; în fine, ca un corolar se impune în mod evident, încheierea unui tratat general-european de nerecurgere la forță și la

și viața impune, fără îndoială, să se realizeze un echilibru de forțe pentru încheierea unui acord care să prevadă diminuarea cantitativă a trupelor și armamentelor, ca și perioada în care va fi înfăptuit acest proces. Avîndu-se în vedere aceste propuneri, țara noastră pornește de la principiul pe care-l dictează însăși rațiunea, luciditatea, de a se realiza un echilibru de forțe nu la plafoane tot mai înalte, prin spori-tarea armamentelor, ci, dimpotrivă, prin stabilirea lor la nivelul tot mai scăzut. Neîndoios, adoptarea unor asemenea măsuri ar prezenta un pas hotărît în direcția înlăturării primejdiei de răz-

sar-crea condiții mult mai propice pentru soluționarea cursei spre destindere și colaborare, s-ar deschide perspective mai favorabile pentru soluționarea prin tratative a unor litigii și diferende dintre cele două blocuri orientate în spiritul căruia România militază cu neabătută consecvență. Încheierea tratatului preconizat ar însemna accentuarea tot mai pronunțată a aspectului lor politic în detrimentul celui militar, statornicindu-se, astfel, premisele des-pășirii împărțirii Europei în blocuri opuse, obiectiv pentru care țara noastră s-a pronunțat în repetate rânduri. În fine, fiind deschis și altor state, un astfel de

trat ar avea o serie de cuprindere din cele mai largi, incluzînd și țări care nu aparțin celor două alianțe. Într-un cuvînt, deși zona la care se referă este Europa, tratatul de nefolosire reciprocă a forței ar avea efecte binefăcătoare asupra ansamblului atmosferei politicii mondiale, ar fi salutar cu satisfacție de popoarele continentului, de toate popoarele lumii.

Reuniunea de la Madrid poate și trebuie să se încheie cit mai grabnic cu rezultatele dorite de popoare. Susținînd, alături de celelalte țări socialiste, necesitatea încheierii unui asemenea tratat, România evidențiază, în același timp, contribuția deosebită pe care este chemată să o aducă la înfăptuirea marelui deziderat al securității europene finalizarea cu succes a reuniunii de la Madrid. Assa cum a subliniat în repetate rânduri tovarășul Nicolae Ceaușescu, reuniunea — în cel doi ani de cînd se desfășoară — a parcurs o perioadă suficientă de timp pentru a se încheia cit mai grabnic printr-un document final substanțial și echilibrat, care să prevadă măsuri eficiente de însănoțtoare

existenței pașnice. În același timp,